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Exodul de creieri 
ar putea fi stopat?

Tot mai frecvent tinerii moldoveni, care absolvesc 
liceele şi universităţile în Moldova pleacă la muncă 
sau studii peste hotare. De ce? Experţii spun că din 
cauza corupţiei din învăţământ, dotării proaste a 
universităţilor, dar şi a faptului că diplomele noastre 
nu sunt apreciate în ţările europene. 

Din articolele scrise de reporterii „Pro Diaspora” 
din Europa aflăm că tot mai mulţi tineri moldoveni 
învaţă în ţările unde părinţii lor s-au stabilit cu 
traiul şi îi pot ajuta. Până ajung însă să studieze în 
universităţile din Europa tinerii moldoveni au de 
trecut un şir de bariere în Moldova, cât şi peste hotare, 
dar, totuşi, cei care doresc cu adevărat, reuşesc. Deşi, 
Moldova face parte din sistemul de învățământ de 
la Bologna din 2005, procesul de recunoaştere şi 
apostilare a diplomelor de studii este anevoios.  Mai 
multe ţări oferă un număr de burse stabilit, conform 
acordului de colaborare, dar Franţa, Marea Britanie, 
Italia, Belgia nu sunt în această listă. Autorităţile speră 
că o dată cu negocierea Acordului de Asociere cu UE, 
lucrurile vor evolua spre bine. Şi, totuşi, ai noştri tineri 
învaţă la Paris, Londra, Bruxelles, Roma ş.a. Cum? 
Răspunsul îl aflaţi în acest număr al revistei. 

Cel mai incorect pare a fi faptul că o diplomă de 
la Sorbona sau Oxford nu-ţi garantează o slujbă bine 
plătită în Moldova. Desigur statul nostru are nevoie 
de specialişti cu studii europene, ne spun oficialii, dar 
piatra care răstoarnă 
carul sunt salariile mici. 
Cum am putea să-i 
atragem acasă pe tinerii 
specialişti împrăştiaţi 
în lumea largă de care 
avem nevoie pentru a 
ne integra mai rapid 
în UE?

adRese pentRu coRespondenţă:
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legătura directă

InformaţII consulare, 
doar în „Pro Diaspora”

Revista „Pro Diaspora” îşi doreşte să fie mai 
aproape de cititorii săi. Şi în ediţia curentă publicăm 

răspunsurile la cele mai frecvente întrebări adresate 
de cetăţenii R. Moldova operatorilor Centrului de 
Apel al Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării 

Europene. Numai în revista „Pro Diaspora” puteţi afla 
informaţii din toate domeniile consulare.

 ÎN roMâNia, cu PerMisuL de Mic traFic La FroNtieră

ÎnTREBARE: Care sunt actele necesare pentru ridicarea permisului de mic trafic la frontieră?

RăSPUnS: Ambasadele şi consulatele R. 
Moldova au datoria de a acorda asistenţă 
oricărui cetăţean moldovean, indiferent 
de statutul său în ţara în care se află, dar 
nu pot încuraja şederea ilegală a acestora 
în statul de reşedinţă. În acelaşi timp, 
cetăţenii moldoveni au obligaţia de a 

respecta regulile de călătorie şi de şedere 
în străinătate pe întreaga durată a aflării pe 
teritoriul respectiv.

În scurt timp, vor intra în vigoare noile 
amendamente la procedura de documen-
tare a cetăţenilor peste hotare. Misiunile 
diplomatice nu se vor ocupa nemijlocit de 

perfectarea paşapoartelor. Competenţele 
lor se vor limita doar la recepţionarea ce-
rerilor şi documentelor. Ulterior, dosarele 
vor fi expediate la MTIC. După perfectare, 
paşapoartele vor fi transmise solicitanţilor, 
prin intermediul misiunilor diplomatice şi 
consulare.

  LegaL sau iLegaL – egaL La aMBasadă 

ÎnTREBARE: Pot apela la misiunea diplomatică a R. Moldova pentru obţinerea unui paşaport dacă nu am statut 
legal în ţara în care mă aflu?
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RăSPUnS: Începând cu 1 martie curent, 
Secţia Consulară a Ambasadei României 
la Chişinău din str. Vlaicu Pârcălab nr. 39 
primeşte cererile pentru permise de mic 
trafic care le vor oferi posibilitatea cetăţe-
nilor moldoveni să călătorească în zona de 
frontieră a României fără vize.

Pot solicita permise de mic trafic numai 
persoanele care locuiesc în zona de frontieră 
cu România, la o distanţă de 30 
kilometri, în baza prezentării 
unor motive doveditoare. Potrivit 
acordului, persoanele care locuiesc 
în mod legal, de cel puţin un an, în 
zona de frontieră pot primi permi-
se de mic trafic, pentru o perioadă 
de la doi la cinci ani, în baza cărora 
pot călători în statul vecin pe o 
distanţă de până la 50 km de la 

graniţă. Eliberarea permisului de micul trafic 
este gratuită.

Persoanele care doresc să obţină 
permise de mic trafic urmează să prezinte 
următoarele documente: 
1.  Cerere-tip, completată personal de 

către solicitant, în faţa lucrătorului 
consular. Formularele sunt gratuite 
şi pot fi ridicate la Secţia Consulară a 

Ambasadei (str. Vlaicu Pârcălab nr. 39) 
sau descărcate de pe Internet;

2.  O fotografie color (3,5 x 4,5 cm) 
recentă;

3.  Paşaport valabil (valabilitatea per-
misului nu poate depăşi valabilitatea 
paşaportului);

4.  Documente care atestă că solicitantul 
locuieşte legal în zona de frontieră, de 

cel puţin un an;
5.  Documente care dovedesc că 
există motive întemeiate pentru 
trecerea frecventă a frontierei (sau 
declaraţia pe propria răspundere 
completată de către solicitant 
nemijlocit la sediul secţiei consulare, 
în care se declară motivele şi scopul 
pentru care se doreşte obţinerea 
permisului).
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SuNă LA CENTRuL 
DE APEL!

Centrul de Apel se află pe strada 
Alexei Mateevici, nr. 80 din Chişinău 
şi lucrează de luni până vineri de la ora 
8.00 până la 17.00. Pentru orice infor-
maţie se poate suna gratuit de pe teri-
toriul R. Moldova la 080090990. La 
numărul de telefon +373 22 690990 
pot apela cetăţenii aflaţi în afara ţării. 
Apelul este taxat cu tarif standard pen-
tru ţara din care se efectuează apelul. 
Solicitări se primesc şi la adresa elec-
tronică callcenter@mfa.md Operatorii 
Centrului de Apel vă oferă informaţii 
în toate domeniile consulare. 

RăSPUnS: Activitatea notarială a oficiilor 
consulare a R. Moldova se desfăşoară în confor-
mitate cu legislaţia R. Moldova şi cu acordurile 
internaţionale la care R. Moldova este parte, 
ţinându-se cont de uzanţele internaţionale. La 
cererea persoanelor fizice cetăţeni ai R. Moldo-
va şi persoanelor juridice ale R. Moldova, (nu 
este interzis să se îndeplinească acte notariale 
şi în folosul persoanelor străine şi apatrizilor) 
consulii R. Moldova îndeplinesc următoarele 
acte notariale:

- Autentificarea actelor juridice (testamen-
te, procuri, contracte) cu excepţia contractului 
de înstrăinare a bunurilor imobile şi contractu-
lui de gaj, luarea măsurilor de pază a bunurilor 
succesorale, legalizarea semnăturilor de pe do-
cumente, legalizarea copiilor de pe documente 

şi a extraselor din ele, efectuarea şi legalizarea 
traducerilor documentelor şi a extraselor din 
ele, certificarea unor fapte în cazurile prevăzute 
de lege, declaraţii, primirea documentelor la 
păstrare, eliberarea duplicatelor actelor notaria-
le pe care le-a întocmit, asigurarea probelor, etc. 

- Cetăţenii R. Moldova, străinii sau apatrizii 
au dreptul de a se adresa uneia din misiunile 
diplomatice şi oficiile consulare ale R. Mol-
dova pentru a li se perfecta o procură pentru 
reprezentarea diferitor interese pe teritoriul R. 
Moldova. Procura nu va necesita careva legali-
zare suplimentară, fiind automat recunoscută 
de către autorităţile R. Moldova deoarece a fost 
autentificată de către un consul moldovean. 
Pentru a fi perfectată o procură, persoana ce 
se adresează va prezenta documentul său de 

identitate plus o copie a acestuia, precum şi 
originalul sau copia buletinului sau paşaportului 
persoanei pe care o împuterniceşte. Documen-
tele de identitate în baza căruia se identifică 
persoana urmează a fi valabile. Termenul 
procurii este de maxim 3 ani. Dacă în procură 
nu este specificat termenul, ea se consideră vala-
bilă un an din data întocmirii. Se consideră nulă 
procura în care nu este indicată data întocmirii. 

Totodată, orice cetăţean precum şi 
persoană juridică poate perfecta o procură 
pentru reprezentarea intereselor pe teritoriul R. 
Moldova şi la un notar din ţara respectivă. Însă 
pentru a fi valabilă pe teritoriul R. Moldova, 
aceasta va trebui supralegalizată sau apostilată, 
după caz, cu traducerea ulterioară a acesteia în 
limba de stat sau rusă.  

  acte NotariaLe ÎNdePLiNite de coNsuLi 

ÎnTREBARE:  Ce fel de acţiuni notariale poate oferi misiunea diplomatică?

 Fără iNVitaţie, ÎN MoLdoVa

ÎnTREBARE: Cetăţenii căror state nu au nevoie de invitaţie 
pentru a solicita viza de intrare în R. Moldova?

RăSPUnS: Cetăţenii următoarelor state nu au nevoie de 
invitaţie-tip, eliberată de către Biroul Migraţiune şi Azil al 
Ministerului Afacerilor Interne, pentru obţinerea vizei de 
intrare în R. Moldova: Republica Croaţia, Republica Mace-
donia, Republica Turcia, precum şi Statul Israel.

  reguLi de căLătorie PeNtru MiNori

ÎnTREBARE: Care sunt regulile de călătorie cu minori?

RăSPUnS: Minorii au dreptul de a ieşi şi 
intra în R. Moldova doar însoţiţi de unul 
dintre părinţi, de reprezentanţii legali sau 
de un însoţitor, desemnat prin declaraţia 
reprezentantului legal, autentificată notarial. 
În declaraţie va fi indicat scopul călătoriei, 
durata de şedere şi ţara de destinaţie.

În cazul în care minorul pleacă să do-
micilieze în străinătate, este necesară decla-
raţia de consimţământ al ambilor părinţi, 
legalizată notarial. Atunci când părinţii nu 
sunt reprezentanţii legali ai copilului, va 
fi prezentată declaraţia de consimţământ 
depusă de reprezentanţii legali, exprimată 
prin decizia autorităţii tutelare.

Persoanele care au încheiat căsătoria 
legală până la împlinirea vârstei de 18 ani, 

pot ieşi şi intra in R. Moldova fără declara-
ţia reprezentanţilor legali.

Autorităţile de frontieră vor permite 
ieşirea din ţară a cetăţenilor minori, înso-
ţiţi de o persoană adultă în următoarele 
cazuri:
1. Minorul este înscris în paşaportul unuia 

dintre părinţi şi călătoreşte în străinăta-
te însoţit de cel puţin un părinte;

2. Minorul este titular al unui paşaport 
individual şi călătoreşte în străinătate 
însoţit de cel puţin un părinte;

3. Minorul este titular al unui paşaport in-
dividual şi călătoreşte însoţit de o altă 
persoană fizică. 
Certificatul de naştere nu poate fi folo-

sit ca document de călătorie.
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Ministerul Tehnologiilor Informaţi-
onale şi Comunicaţiilor (MTIC), 
în colaborarea cu Ministerul 

Afacerilor Externe şi Integrării Europene 
(MAEIE), au decis simplificarea procedu-
rilor de obţinere a paşaportului prin inter-
mediul misiunilor diplomatice şi a secţiilor 
consulare de peste hotare. 

“Principalul scop al acestui proiect 
constă în facilitarea procedurii de elibera-
re a paşaportului cetăţeanului Republicii 
Moldova care se află temporar peste ho-
tare, în statul de reşedinţă, inclusiv celor 
care au dobândit sau redobândit cetăţenia 
Republicii Moldova”, a declarat ministrul 
Alexandru Oleinic, menţionând că “această 
măsură se încadrează perfect în programul 
amplu de acţiuni de simplificare a accesului 
populaţiei la procesul de documentare”. 

Moldovenii care se află în străinătate 

vor avea posibilitatea să depună cerere de 
perfectare a paşaportului prin intermediul 
misiunilor diplomatice şi secţiilor consula-
re în cazul în care a expirat termenul de va-
labilitate a acestuia sau în cazul furtului, sau 
a pierderii actului de identitate. 

Solicitantul va depune o cerere la ofi-
ciul consular, la care va anexa poze în con-
formitate cu cerinţele stabilite pentru a fi 
transmise ÎS „Registru” pentru personali-
zare. MAEIE va asigura primirea cererilor 
şi eliberarea paşapoartelor prin intermediul 
misiunilor diplomatice şi oficiilor consulare 
ale Moldovei, iar MTIC, prin intermediul 
ÎS „CRIS „Registru” va asigura procesul de 
eliberare a paşapoartelor în conformitate 
cu prevederile Ordinului comun, se preci-
zează în comunicat. 

Ordinul comun de aprobare a „Instruc-
ţiunii privind modul de documentare cu 

paşaport al cetăţeanului Republicii Moldo-
va prin intermediul misiunilor diplomatice 
şi oficiilor consulare ale Republicii Moldo-
va din străinătate” va intra în vigoare odată 
cu publicarea lui în Monitorul Oficial. Ter-
men de examinare a cererilor este de până 
la 30 de zile. 

Premierul Vlad Filat a dispus aprobarea 
unei decizii de simplificare a perfectării acte-
lor de identitate pentru moldovenii de peste 
hotare în şedinţa din 10 martie a Cabinetu-
lui de miniştri. Primul ministru a menţionat 
că acum, moldovenii din străinătate, dacă 
au nevoie de paşaport, trebuie să perfecte-
ze o procură pe numele altei persoane care 
să ceară perfectarea actului de identitate în 
Moldova, iar cheltuielile sunt de trei ori mai 
mari decât tarifele de bază. 

iNFo-PriM Neo

Procedura de obţinere 
a paşapoartelor va fi simplificată 

Moldovenii din Lituania propun mi-
siunilor diplomatice ale R. Moldo-
va în străinătate să sărbătorească 

Ziua Scrierii Dictării naţionale. Ideea i-a 
fost prezentată lui Mihai Ghimpu, preşedin-
te interimar al R. Moldova, care împreună cu 
deputatul Ion Hadârcă, a întreprins o vizită 
la Vilnius în perioada 11-12 martie. 

Reprezentanţii diasporei moldoveneşti 
de la Vilnius i-au spus lui Mihai Ghimpu că 
organizarea anuală a acestei sărbători, în pri-
ma duminică a lunii februarie, ar fi un oma-
giu adus poetului Grigore Vieru, născut la 14 
februarie, precum şi o tradiţie de a promova 
limba română.  Mihai Ghimpu le-a vorbit 
moldovenilor despre intenţia guvernării de 
la Chişinău de a implementa un program la 
nivel de stat pentru susţinerea reprezentan-
ţilor diasporei, care ar permite autorităţilor 
din R. Moldova să-i ajute pe aceşti cetăţeni 
să păstreze tradiţiile naţionale. 

Mihai Ghimpu s-a referit la necesitatea 

semnării unui acord de protecţie socială pen-
tru cetăţenii R. Moldova stabiliţi în Lituania, 
organizarea cursurilor de limbă română, dar 
şi aprovizionarea reprezentanţilor diasporei 
cu cărţi, materiale didactice necesare pentru 
a educa corect generaţia în creştere.

Lucia Andrievschi-Bartkiene, preşedin-
tele Asociaţiei de Limbă şi Cultură Româ-
nă „Dacia”, a spus că în Lituania sunt peste 
700 de cetăţeni moldoveni, majoritatea s-au 
stabilit în această ţară în perioada de până la 

independenţă. „nu avem probleme grave 
aşa cum au alte diaspore, doar că ne pare 
rău că am ajuns să vorbim mai bine limba 
lituaniană decât cea română”, a spus Lucia 
Andrievschi-Bartkiene. 

Mihai Ghimpu şi Ion Hadârcă au parti-
cipat la manifestările organizate la Vilnius cu 
prilejul celebrării a 20 de ani de independen-
ţă a Republicii Lituania. 

iNFo-PriM Neo

Moldovenii din Lituania: „Ne pare rău că vorbim 
mai bine limba lituaniană decât româna” 
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eVeNimeNt 

În acest an moldovenii de la Paris au aşteptat 
primăvara ca niciodată. Ei au fost alintaţi nu 
numai de razele soarelui, dar şi de interpreţii 

Doiniţa Sulac şi Ghenadie negru care au ajuns în 
Franţa datorită Asociaţiei mediatice „Pro-Diaspo-
ra” din Chişinău. În cadrul evenimentului a fost 
prezentat şi cel de-al doilea număr al revistei „Pro 
Diaspora”. 

O surpriză pentru public a fost şi evoluţia Vic-
toriei Mahu, fosta solistă a grupului Millenium. 
Stabilită de mai mulţi ani în Franţa, interpreta a 
oferit publicului cele mai frumoase melodii din re-
pertoriul său. Cântecele interpretate cu mult suflet 
de Doiniţa Sulac şi Ghenadie negru au cucerit pu-
blicul care a scandat în unison „Bravo”. Dar acest 
simplu „bravo” a însemnat mult mai mult şi anume 
recunoştinţa pentru clipe de neuitat. 

Cei doi interpreţi ne-au condus într-o călăto-
rie imaginară pe plaiul moldav şi ne-au făcut să ne 
simţim ca acasă. Mulţi dintre noi ne-am regăsit în 
melodiile lor. În centrul atenţiei au fost desigur fe-
meile, deoarece ne aflam în ajunul zilei de 8 martie. 
După concert am făcut poze cu artiştii şi am răsfoit 
cu mare atenţie şi interes revista „Pro Diaspora”.

Maria caPriaN, Paris 

Pe 7 martie Asociaţia "Basarabia" în 
colaborare cu asociaţia italiană "Mon-
dinsieme" a organizat a doua ediţie a 

festivalului "Mărtişor" în Italia. Evenimentul 
a avut loc în incinta teatrului Valdocco din 
Torino. 

De data aceasta a fost pregătit un pro-
gram mai diversificat cu participanţi co-
munităţilor de imigranţi din Torino care 
au venit cu cântece şi dansuri din ţările lor 
de origine. Colectivele de dansatori "Hora 
Basarabiei" şi "Busuiocul" de la biserica „Sf. 
Cruce” au prezentat dansuri populare din 
România şi Moldova. S-a bucurat de suc-
ces şi dansul rusesc "Smugleanca" în inter-
pretarea lui Iurie Raileanu şi Maria Rontu. 
Evoluţia celor doi dansatori a fost apreciată 
mai ales de oaspeţii italienii prezenţi în sală. 
nu a rămas neobservată nici interpreta de 
cântece populare nadia Craitamandra care 
ne-a bucurat cu cântece folclorice din zona 
de sud a Moldovei. Apropo, ea îşi va lansa 

albumul cu cântece folclorice pe 20 iunie 
aici, la Torino. Şi oaspeţii din Bolivia ne-au 
bucurat cu un dans popular frumos. 

Programul de mai bine de două ore a 
fost urmărit cu atenţie şi plăcere de oaspe-
ţii italieni, români, ruşi şi basarabeni. Cea 
mai mare surpriză au avut-o femeile care în 
ajun de 8 martie au putut admira o prezen-
tare de rochii de seară oferită de un magazin 
pentru ceremonii. În final, tinerii dansatori 
din Moldova şi România au reuşit să scoale 
sala în picioare cu dansul "Hora din Moldo-
va”, inspirat de la cântecul interpretei nelly 
Ciobanu. Lucia Cintillo, consilier comunal 
din Comuna Torino, oaspete de onoare 
al sărbătorii, a fost încântată de concert şi 

s-a autoinvitat la următoarele noastre eve-
nimente. Ea a spus că nu ştia multe despre 
comunitatea moldovenilor, dar acum a avut 
o mare plăcere să ne cunoască şi să-şi facă o 
idee clară despre noi. 

Asociaţia „Basarabia” aduce mulţu-
miri atât participanţilor, cât şi invitaţilor 
şi vă aşteaptă cu plăcere la următoarele 
evenimente.

Larisa oLărescu, 
Preşedintele asociaţia "Basarabia", 
torino

mărţișorul 
la Torino

cea mai aşteptată 
primăvara la Paris
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Moldovenii din Belgia au sărbătorit 
la 6 martie cel de-al treilea Mărţi-
şor. Evenimentul a fost organizat 

de către Asociaţia Moldovenilor din Belgia 
"noroc". 

Pentru ai face pe oameni să se simtă 
ca acasă şi pentru a promova cultura ţării 
noastre, la festivalul din Belgia au fost invi-
taţi copiii de la Centrul Republican pentru 
copii şi tineret din Chişinău "Lia-Ciocârlia" 

şi "Speranţa", care au prezentat 
un spectacol folcloric. De ase-
menea a fost invitat şi un grup 
de copii de la liceul „Ginta Lati-
nă”. Micuţii de la Chişinău s-au 
întâlnit cu elevii de la două şcoli 
din Belgia cu care au şi stabilit o 
colaborare.  

Tamara negară şi Aurica 
Uscov de la liceul „Ginta La-
tină” au discutat posibilitatea 
organizării unui schimb de elevi 

între instituţia de învăţământ din Moldova 
şi liceul de arte plastice din Hainaut, Saint-
Ghislain. A fost organizată şi o expoziţie 
de mărţişoare şi suvenire din Moldova, un 
stand de desene realizate de către copiii de la 
liceul „Ginta Latină” şi desigur un stand de 
imagini pitoreşti şi arhitecturale ale Moldo-
vei.  La serată au fost prezente peste 250 de 
persoane, printre care reprezentanţii Amba-
sadei R. Moldova din Belgia, reprezentanţi 
ai bazei militare SHAPE şi autorităţile ora-
şului Mons şi Hornu, printre care senatoa-
rea Joêlle Kapompole şi primarul Jovanna 
Corda. 

Menţionăm aportul foarte preţios al re-
prezentanţilor Asociaţiei „noroc” natalia 
Stici şi nina Dimitraşco. Pentru copii din 
Moldova, „noroc” a organizat o vizită în 
oraşele Mons, Bruges şi Bruxelles. 

aurica uscoV, 
LiLiaNa PaVeL, Bruxelles

Începutul anului 2010 pentru basarabe-
nii din Italia a fost într-adevăr plin de 
evenimente frumoase. Luna lui ghenar 

a fost marcată de concertele de lansare a 
revistei „Pro diaspora”, spectacolele de 
la Mestre şi Bolonia fiind organizate de 
Asociaţia AMICI şi Asociaţia Mediatică 
„Pro-Diaspora”. Cu alte ocazii ne-a oferit 
minunate clipe de revelaţie Olga Ciolacu 
şi Ian Raiburg.

Şi iată că la mijlocul lui făurar au venit 
să ne umple sufletele cu "plai natal" formaţia 
„Gândul Mâţei” şi interpreta nelly Cioba-
nu. Artiştii au susţinut concerte la Padova şi 
Vicenţa. Spectacolele au fost organizate de 
întreprinderea lui Scuccato Claudio - SIA 
(Servicii şi Idei în Amenajare), iniţiativa 
venind de la soţii Viorel Olişevski şi Diana 
Gîncu, angajaţi ai aceastei întreprinderi. 
"M-am gândit că un concert ar fi un cadou 
plăcut concetăţenilor noştri plictisiţi de 
muncă. Aşa am putea demonstra italienilor 

că avem şi alte calităţi şi nu suntem numai 
constructori şi badante”, ne spune Viorel.

Concertul de la Padova a avut loc în-
tr-o sală festivă cu o capacitate de 500 de 
locuri, luminile şi sunetul fiind de o calitate 
impecabilă. O singură problemă – puţini 
spectatori.

Prima parte a spectacolului a fost sus-
ţinută de băieţii de la „Gândul Mâţei”. Su-
netul chitarei, percuţia şi, desigur, vocea 
lui nicu Ţărnă au reuşit să trezească spiri-
tul rock în fiecare din noi. După ce ne-am 
zbânţuit împreună cu „Gândul Mâţei” pe 
scenă a ieşit nelly Ciobanu. Vocea ei caldă 
a înmuiat sufletele noastre, trezindu-ne sen-
timente de nostalgie, melancolie, dor de pa-

trie. Solista i-a ridicat pe toţi la o horă, mai 
întâi interpretând piesa "Hora românească", 
apoi "Hora din Moldova".

La  încheiere am ascultat cunoscutul 
cântec "Ş-aşa-mi vine câteodată" în versiu-
nea duetului  nicu Ţărână şi nelly Cioba-
nu. Am petrecut două ore extraordinare. 
"nasc şi la Moldova stele / Dar puţini pri-
vesc la ele". După concert doritorii au făcut 
poze cu artiştii şi au primit autografe.

"Moldoveni, uniţi-vă!", acesta a fost 
mesajul transmis de nelly Ciobanu tuturor 
basarabenilor plecaţi prin lumea mare.

oLeg chicu,
asociaţia aMici, Veneţia

moldoveni, 
uniţi-vă!

al treilea mărţișor la Bruxelles
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iNterViu

Autor: diaNa LuNgu

- Aşa cum R. Moldova este o ţară 
cu un număr mare de persoane 
ce lucrează  peste hotare, cât de 
importante sunt remitenţele în 
dezvoltarea economică a ţării?

- Factorii principali ce au condiţionat 
majorarea considerabilă a remitenţelor au 

Interviu cu Valeriu Lazăr, 
viceprim-ministru, ministru 
al Economiei

fost: rata înaltă a şomajului, nivelul de trai 
redus al populaţiei, salariul mai mare oferit 
în ţările angajatoare decât în Moldova pen-
tru acelaşi post de muncă. În plus, migran-
ţii care muncesc peste hotare timp înde-
lungat reuşesc să găsească un loc de muncă 
mai bine plătit şi, de asemenea, locuri noi 
de muncă pentru membrii familiei.

Remitenţele au crescut în anii 2000-
2008 cu ritmuri mult mai avansate com-
parativ cu alţi indicatori ce caracterizează 
situaţia social-economică a ţării. Astfel, 
în anul 2008 volumul remitenţelor a atins 
31,2% în raport cu PIB, faţă de 9,4% în 
anul 1999, iar volumul acestora s-a majo-
rat de 17 ori.

În acest sens, remarc influenţa remi-
tenţelor asupra creşterii PIB, impulsiona-
tă în special de consumul privat. Există o 
corelare foarte strânsă între majorarea re-
mitenţelor şi creşterea reală a consumului 
final al gospodăriilor. Astfel, remitenţele 
influenţează în mod direct puterea de 
cumpărare a populaţiei. Este de remarcat 
că cheltuielile gospodăriilor la procurarea 
mărfurilor pentru consum final şi achita-
rea serviciilor s-au majorat în ultimii ani 
cu ritmuri mai avansate decât ritmurile de 
creştere a PIB. 

Fluxul înalt al valutei străine din con-
tul remitenţelor a dus la aprecierea reală a 
valutei naţionale, acest fapt, împreună cu 
majorarea considerabilă a salariilor şi a de-
ficitului comercial, a contribuit la reduce-
rea competitivităţii economiei Moldovei. 
Drept urmare, creşterea puterii de cum-
părare a populaţiei se referă, în special, la 
mărfurile importate, deoarece acestea au 
devenit mai competitive în comparaţie cu 
cele autohtone. În consecinţă, volumul im-
portului de mărfuri a crescut de 8 ori faţă 
de anul 1999, fapt ce a condus la sporirea 
deficitului balanţei comerciale de 23,5 ori.

Constatăm că remitenţele de peste 
hotare se utilizează preponderent pentru 
consumul intern şi, ca rezultat, acestea 
stimulează dezvoltarea unor activităţi eco-
nomice, cum ar fi comerţul cu amănuntul, 
transporturile şi comunicaţiile, tranzacţi-
ile imobiliare, activităţile financiare, con-
strucţiile, învăţământul, sănătatea etc. şi, 
implicit, investiţiile în aceste sectoare ale 
economiei. De asemenea, s-a conturat o 

Valeriu Lazăr: 
”Suma economiilor 
migranţilor este insuficientă 
pentru iniţierea unei afaceri”
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tendinţă de majorare a depunerilor popu-
laţiei, inclusiv şi din contul remitenţelor.

Fluxurile băneşti au un anumit poten-
ţial investiţional, dar datele studiilor arată 
că intenţiile de a investi în afaceri proprii 
sunt foarte slabe, ceea ce impune necesita-
tea de îmbunătăţire a climatului investiţio-
nal al ţării, în special, la nivel regional, re-
formarea cadrului regulatoriu, dezvoltarea 
pieţei hârtiilor de valoare etc.

- În ce măsură sunt condiţiile eco-
nomice de la noi atractive pentru 
moldovenii care muncesc în afara 
ţării? Cum pot fi acestea îmbună-
tăţite?

- Analiza indicatorilor din ultimii ani 
demonstrează o evoluţie ascendentă a eco-
nomiei R. Moldova şi o creştere a nivelului 
de trai al populaţiei: nivelul salariului a fost 
în creştere, numărul locurilor de muncă noi 
create au crescut, volumul investiţiilor în 
economia naţională au avut acelaşi trend. 
Însă, aceste evoluţii au fost stopate de criza 
economică mondială, stopări manifestate 
nu doar în R. Moldova, dar şi în celelalte ţări 
din regiune. 

Cât priveşte condiţiile economice cre-
ate, se poate vorbi despre implementarea 
măsurilor de eliminare a impedimentelor 
în dezvoltarea afacerilor, susţinerea şi stimu-
larea lucrătorilor migranţi de a investi banii 
munciţi peste hotare în economia Moldo-
vei (Programul de Atragere a Remitenţelor 
în Economie – descris mai jos). Astfel, în-
tru îmbunătăţirea condiţiilor de activitate 
a agenţilor economici s-au propus o serie 
de activităţi de eliminare a constrângerilor, 
reflectate în Planul de acţiuni de eliminare 
a constrângerilor de ordin administrativ în 
mediul de afaceri, printre care: excluderea 
certificării/autorizării unor mărfuri pe piaţa 
internă; introducerea Condicii de control 
la agenţii economici; reducerea numărului 
genurilor de activitate supuse licenţierii şi 
simplificarea procedurilor de licenţiere; 
reglementarea procedurilor de acordare a 
autorizaţiilor la deschiderea afacerii, prin 
introducerea declaraţiei pe propria răspun-
dere; reglementarea sistemului de stabilire 
a taxei de amplasare a unităţilor de comerţ 
diferenţiate, reieşind din mărimea acestora 
şi locul amplasării; crearea şi lansarea „ghişe-

ului unic” de raportare electronică a obliga-
ţiilor fiscale, plăţilor (contribuţiilor) sociale 
şi medicale şi a informaţiilor statistice. 

 
- Deseori întreprinzătorii invocă 
lipsa sprijinului din partea statului, 
cu ce modificări în legislaţie ar tre-
bui să vină noua conducere pentru 
ca aceştia să se bucure de un spri-
jin real din partea conducerii?

- La nivel de legislaţie, noua guvernare 
şi-a propus liberalizarea economiei şi elimi-
narea tuturor constrângerilor care împiedică 
activitatea de întreprinzător. În acest sens, a 
fost elaborat şi a aprobat Planul de stabilizare 
şi relansare economică 2009-2011 din care 
derivă elaborarea/modificarea unui şir de 
acte legislative/normative care au ca obiec-
tive majore: (i) reducerea poverii adminis-
trative şi fiscale pentru desfăşurarea afaceri-
lor; (ii) facilitarea accesului antreprenorilor 
la  mijloacele financiare pentru iniţierea şi 
dezvoltarea sau relansarea afacerilor; (iii) 
stimularea investiţiilor publice şi private. Un 
alt document în acest context, este Planul 
de acţiuni de eliminare a constrângerilor de 
ordin administrativ în mediul de afaceri, de-
scris mai sus. 

- R. Moldova este o ţară agrară, cu 
toate acestea agricultorii se plâng 
de lipsa susţinerii din partea sta-
tului. Ce oportunităţi există pentru 
dezvoltarea sectorului rural? 

- Întru dezvoltarea sectorului rural Gu-
vernul promovează un şir de programe care 
au menirea să susţină dezvoltarea antrepre-
noriatului prin asigurarea unor facilităţi fi-

nanciare, informaţionale, de consultanţă etc. 
Unul din programele orientate spre mediul 
rural şi pentru lucrătorii de peste hotare este 
Programul de Atragere a Remitenţelor în 
Economie „PARE 1+1”. Acesta este destinat 
atragerii şi investirii remitenţelor în scopul 
dezvoltării mediului rural şi creării de noi 
întreprinderi. Alte programe în acest sens 
sunt: Programul naţional de Abilitare Eco-
nomică a Tinerilor, Programul de susţinere 
şi dezvoltare a sectorului întreprinderilor 
mici şi mijlocii, Fondul de stat de garantare 
a creditelor.

O altă oportunitate pentru cetăţenii re-
publicii, întorşi în ţară, inclusiv pentru cei 
din mediu rural este posibilitatea de a investi 
în întreprinderile de stat supuse privatizării: 
procurarea întreprinderilor de stat, pache-
telor de acţiuni ale statului în societăţile co-
merciale sau obiectelor nefinalizate. În lista 
bunurilor proprietate de stat supuse priva-
tizării sunt incluse 283 de întreprinderi din 
diferite domenii ale economiei (inclusiv 72 
din sectorul agroidustrial) şi 28 unităţi ale 
obiectelor nefinalizate. În acest sens, fiecare 
cetăţean, care intenţionează să deschidă o 
afacere pe teritoriul republicii, este în drept 
să participe la licitaţii, concursuri comer-
ciale/investiţionale, care se desfăşoară de 
Agenţia Proprietăţii Publice. În cazul obţi-
nerii dreptului de proprietate asupra acestor 
obiecte cetăţenii vor obţine posibilitatea de 
a deschide (continua) propria afacere pe 
baza activelor procurate.

În scopul dezvoltării agriculturii şi sus-
ţinerii agricultorilor din R. Moldova 
a fost creat Parcul ştiinţifico-tehnolo-
gic în domeniul agriculturii intensive 

 Analiza indicatorilor din ultimii ani 
demonstrează o evoluţie ascendentă a 
economiei R. Moldova şi o creştere a nivelului 
de trai al populaţiei: nivelul salariului a fost în 
creştere, numărul locurilor de muncă noi create 
au crescut, volumul investiţiilor în economia 
naţională au avut acelaşi trend. Însă, aceste 
evoluţii au fost stopate de criza economică 
mondială, stopări manifestate nu doar în R. 
Moldova, dar şi în celelalte ţări din regiune. 
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şi ecologice „InAGRO”. Sarcinile de 
bază ale acestuia constau în promova-
rea agriculturii ecologice; cultivarea şi 

procesarea  produselor agricole ecologice; 
crearea şi dezvoltarea infrastructurii inova-
ţionale a întreprinderilor mici şi mijlocii; 
crearea condiţiilor pentru comercializarea 
produselor inovaţionale; crearea de noi lo-
curi de muncă prin implemen-
tarea tehnologiilor avansate în 
agricultura ecologică; acordarea 
serviciilor de consultanţă şi in-
formaţionale. Localităţile rura-
le pot beneficia de toate aceste 
oportunităţi.  

- Cum explicaţi reticenţa 
persoanelor întoarse de 
peste hotare de a investi 
banii în propria afacere? 

- Exodul populaţiei a fost o 
soluţie pentru asigurarea unui 
trai decent la reîntoarcere acasă. 
Potrivit rezultatelor preliminare 
ale studiului efectuat în perioa-
da decembrie 2009 – ianuarie 
2010 în cadrul Proiectului DE-
VInPRO, finanţat de UnDP şi 
Uniunea Europeană, 58% din 
transferurile băneşti sunt utili-
zate în consum, 19,6% sunt eco-
nomisiţi, iar 22,2% sunt investiţii. De ase-
menea, problema majoră evidenţiată atât 
de persoanele întoarse în ţară, cât şi de cele 
rămase peste hotare este lipsa de informa-
ţie referitoare la situaţia socio-economică 
şi mediul de afaceri din R. Moldova. Tot-
odată, deseori suma economiilor migran-
ţilor este insuficientă pentru iniţierea unei 
afaceri, iar lipsa abilităţilor şi cunoştinţelor 
în domeniul antreprenoriatului sporeşte 
reticenţa de a deveni antreprenor. 

- Ce poate oferi statul moldovenilor 
care intenţionează să deschidă o 
afacere odată întorşi în ţară? În ce 
mod sunt aceştia protejaţi? 

- Statul va oferi asistenţă financiară cu 
porţiune de grant prin interemediul următoa-
relor programe:
* “Programul PARE 1+1” în cadrul căruia, 

participanţii vor beneficia de un grant echi-

valent cu contribuţia proprie a migrantului, 
dar nu mai mult de 200 mii lei, suplimentat 
cu consultanţă şi instruire antreprenorială 
şi activităţi de informare. Suplimentar, este 
de menţionat faptul, că acest  proiect a fost 
inclus în planul de acţiuni pentru imple-
mentarea Programului de stabilizare şi re-
lansare economică a R. Moldova.

* „Programul Naţional de Abilitare Eco-
nomică a Tinerilor”, care are drept 
scop promovarea şi facilitarea implicării 
tinerilor din Republica Moldova în acti-
vitatea antreprenorială în zonele rurale. 
În cadrul Componentei II a Programu-
lui – „Finanţarea proiectelor investiţio-
nale rurale prin acordarea de împrumu-
turi comerciale, cu porţiune de grant, 
precum şi finanţarea contractelor de 
leasing”, tinerilor (din R. Moldova sau 
celor reîntorşi acasă) cu vârsta cuprinsă 
între 18-30 ani, li se acordă credite în 
valoare de până la 300 mii lei, pe o pe-
rioadă maximum de 5 ani, rata dobânzii 
fiind de 8,7% anual şi cu 40% porţiune 
de grant.

* „Programul de susţinere şi dezvoltare a 
sectorului întreprinderilor mici şi mij-
locii pentru promovarea eforturilor 
privind ajustările economice structura-

le”, care se implementează pe teritoriul R. 
Moldova de către Ministerul Economiei, 
cu suportul Guvernului Japoniei şi care 
este destinat facilitării procurării echipa-
mentelor de producere de către subiecţii 
sectorului întreprinderilor mici şi mijlo-
cii, prin contracte de leasing cu porţiune 
de grant.

* „Fondul de stat de garantare 
a creditelor” gestionat de către 
Organizaţia pentru dezvoltarea 
întreprinderilor mici şi mijlocii 
pe lângă Ministerul Economiei, 
principala sarcină a căruia este 
acordarea garanţiilor la credite-
le alocate agenţilor economici 
de către instituţiile financiare 
din ţară, în cazul în care antre-
prenorul dispune de suficiente 
capacităţi de rambursare a cre-
ditului, dar nu are suficient gaj 
pentru obţinerea acestuia.

- De cele mai multe ori 
întreprinzătorii per-
cep drept un obstacol 
dobânzile la creditele 
bancare, solicitând cre-
dite preferenţiale. În ce 
măsură R. Moldova poa-
te aplica aceste metode 

de încurajare a întreprinzătorilor? 
- În scopul depăşirii  acestei situaţii, Gu-

vernul şi-a propus câteva obiective de bază: 
asigurarea competiţiei între băncile comer-
ciale şi structurile alternative de finanţare 
(în special companiile de microfinanţare, de 
leasing ş.a.); stimularea restructurării între-
prinderilor în scopul atragerii investiţiilor, 
inclusiv capitalizarea fondurilor; sporirea 
capacităţii agenţilor economici de a elabora 
proiecte de afaceri viabile.

În acelaşi timp, este justificat şi interesul 
băncilor comerciale în a-şi gestiona eficient 
mijloacele, însă depăşirea situaţiei de criză 
presupune corelarea eforturilor tuturor păr-
ţilor interesate . De aceea considerăm opor-
tun ca şi băncile să-şi asume unele riscuri, 
alături de agenţii economici, dezvoltând şi 
aplicând instrumente inovative de acoperire 
a riscurilor adecvate situaţiei actuale.  

Republica Moldova

iNterViu

Valeriu Lazăr afirmă că noua guvernare şi-a propus 
liberalizarea economiei şi eliminarea tuturor constrângerilor 
care împiedică activitatea de întreprinzător.
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iNVitaţie
Italia

Auziţi? Moldova ne cheamă
La 8 martie, la Ambasada R. Moldova de la Roma a avut loc 

o întâlnire care ar fi putut trece şi sub genericul „Despre 
posibilitatea imposibilului”. Căci s-a discutat, nici mai mult 
nici mai puţin, despre întoarcerea migranţilor moldoveni 
acasă, în patrie. Să înţelegem că ţara noastră nu mai are 

nevoie de milioanele de euro pe care i le trimitem? Ori că 
salariile din Moldova le-au întrecut pe cele din uE şi că nu 

mai are cine culege ofertele pentru locuri de muncă de 
1000-2000 de euro? A, nu e aşa.  Atunci cum e?

În faţa reprezentanţilor asociaţiilor mol-
doveneşti din toată Italia s-au prezen-
tat suedezul Per Lindberg, director de 
proiect, Vladimir Lungu, coordonator 
de proiect, Ramona Lupu, expert co-
municare, Raisa Dogaru,. reprezentantă 
a Agenţiei naţionale pentru Ocuparea 
Forţei de Muncă. 
Ei sunt promotorii proiectului „Conso-

lidarea capacităţii Moldovei de gestionare 
a pieţei muncii şi de reîntoarcere a migran-
ţilor”, care face parte din Programul UE 
„Parteneriat pentru Mobilitate” şi este im-
plementat de Agenţia Suedeză pentru Ocu-
parea Forţei de Muncă în colaborare cu 12 
ţări membre ale UE.

Oaspeţii au remarcat că nu e vorba, de-
sigur, să ne întoarcem toţi acasă. Obiectivul 
general al proiectului este promovarea mobi-

lităţii legale între Moldova şi UE. Obiectivele 
specifice sunt, în primul rând, facilitatea inte-
grării pe piaţa muncii din Moldova a cetăţeni-
lor noştri reîntorşi cu sau fără voia lor, precum 
şi ajutarea migranţilor moldoveni să-şi folo-
sească în cel mai bun mod capacităţile şi re-
surselor dobândite în străinătate. În al doilea 
rând, un obiectiv important este şi încurajarea 
moldovenilor care intenţionează să emigreze 
în UE spre folosirea căilor legale, facilitarea 
căutărilor unor locuri de muncă potrivite cu 
calificările pe care aceste persoane le au şi 
chiar facilitarea obţinerii calificărilor cerute. 

Proiectul este realizat în strânsă colabo-
rare cu Agenţia naţională pentru Ocuparea 
Forţei de Muncă şi prevede întărirea capaci-
tăţii acesteia de a furniza informaţii de interes 
public, precum şi crearea unei baze de date pri-
vind cererea şi oferta de locuri de muncă, care 

să fie disponibilă prin Internet. Se prevede în 
acest sens crearea unui Centru de Apel. Infor-
maţiile vor putea fi cerute vizitând şi Centrul 
de Informare despre Piaţa Muncii, localizat 
chiar în centrul Chişinăului.

Se vor organiza târguri de locuri de muncă 
şi acordarea de asistenţă în activităţile de an-
treprenoriat, în UE. Primul târg de muncă a şi 
avut loc la Berlin în vara lui 2009.  Al doilea va 
fi deschis la Padova, la 8 mai curent. În cadrul 
consulatelor R. Moldova vor fi create birouri de 
informare privind angajarea în câmpul muncii. 
Proiectul mai prevede desfăşurarea unor activi-
tăţi de certificare/validare a studiilor, instruire 
profesională, de integrare socială şi economică 
a celor reîntorşi acasă, de instruire înainte de 
plecarea peste hotare şi asistenţă tehnică, de 
instruirea personalului AnOFM ş.a.

Din partea asociaţiilor moldoveneşti din 
Italia au vorbit n. Moraru, A. Cambarov, E. 
Gherciu, Gh. Boţoc, V. Ciobanu, T. nogailîc, 
O. Coptu ş.a. Au fost exprimate îndoieli cu pri-
vire la posibilitatea întoarcerii moldovenilor 
acasă. Salarii mici, corupţie, nesiguranţă. Da, 
au replicat promotorii proiectului, totuşi, în 
Moldova nu mai există situaţia pe care o cu-
noşteaţi voi cu ani în urmă. Şi, dacă la stat sa-
lariile sunt încă mici, apoi în sfera privată ele au 
crescut simţitor. nu sunt o excepţie lefurile de 
1000 de euro. În domeniul construcţiilor sala-
riile se apropie de cele europene şi chiar se face 
simţită o lipsă de muncitori calificaţi. Legislaţia 
R. Moldova obligă companiile să angajeze în 
primul rând cetăţeni moldoveni. Şi doar în ca-
zul când oferta nu e satisfăcătoare, angajatorii 
pot apela la forţă de muncă de peste hotare.

S-a mai vorbit despre aceea că mulţi străini 
şi moldoveni din străinătate s-ar teme să facă 
afaceri în Moldova şi din motivul că băncile 
moldoveneşti nu le par destul de sigure. E ne-
voie deci şi de multă informaţie din sfera finan-
ţelor. S-a vorbit despre pensii şi despre acordul 
respectiv dintre Moldova şi Italia, pregătirea 
căruia va  începe într-un timp apropiat.

Pagina web a proiectului este
www.legal-in.eu.

Victor druţă, 
roma
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Republica Moldova

istorie de succes

A înţeles la timp că pasiunea lui pen-
tru fotografie, sfaturile tatălui său şi 
mintea sa calculată îi vor aduce doar 
succes şi şi-a investit banii câştigaţi 
peste hotare într-o afacere nechibzu-
ită şi riscantă pentru unii, de succes 
pentru el. La 18 luni de activitate a 
reuşit să-şi extindă afacerea, să-şi 
mărească profitul şi să-şi vadă liniştit 
de planurile de viitor. Deşi afacerea 
îi aduce un venit frumuşel, Adrian 
susţine cu tărie că fotografia, întâi 
de toate, este o artă. Şi cel mai plăcut 
este când îţi câştigi existenţa şi îţi poţi 
dezvolta pasiunea. 
„Eu nu fac bani din fotografie ca să-

mi cumpăr o vilă sau un iaht. Dacă le 
voi cumpăra tot servicii foto voi oferi şi 
în vilă şi pe iaht. Ori voi invita mirii în 
vilă pentru fotografii, ori îi voi plimba pe 
iaht, tot pentru o şedinţă foto”, îmi spune 
zâmbind Adrian.

Ideea deschiderii unui studio care să 
ofere servicii foto de lux i-a venit demult, 
acum cinci ani, când încă era în Italia, 
adunând bani şi experienţă pentru aface-
rea sa. A lucrat ca fotograf şi în peninsulă, 
de unde a „furat” cele mai bune idei de la 
colegii de breaslă din Occident. 

Plin de modestie, Adrian se conside-
ră un fotograf amator, deşi lucrează cu 
cele mai performante aparate. Aici şi sunt 
investiţi cei mai mulţi bani. La fiecare ju-

Atenţie, zâmbiţi, 
se fotografiază

De ce? De plăcere! Cum? 
Cu pasiune. Și cine a prins 

vreodată lumea din jur în 
obiectivul unei camere 
de fotografiat înţelege 

acest lucru și n-o mai lasă 
din mâini. Este și cazul lui  
adrian tulbure,  un tânăr 

pentru care imaginile nu 
doar că sunt colorate, ci 
au viaţă, au de transmis 

un mesaj. Iar atunci când 
fotografiază oameni, nu îi 
vede ca pe indivizi aparte, 

ci ca o poveste. 
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mătate de an, investeşte câte 10 mii de 
euro. „Am investit cinci ani din timpul 
meu în acest proiect, cât priveşte partea 
financiară a început cu 10 mii de euro şi 
la fiecare şase luni investesc încă câte 10  
mii”, spune tânărul.

CâT COSTă CALITATEA 
uNEI FOTOGRAFII?

Ca să nu apară întrebarea pe ce 
cheltuieşte banii, Adrian vine cu ex-
plicaţii. Un aparat digital profesional 
rezistent la temperaturi de minus 30, 
când moldovenilor le place să facă 
nunţi sub fulgi sau la temperaturi ridi-
cate, pline de praf, costă de la 7000 de 
euro. La o nuntă sau alt eveniment de 
mare anvergură, un fotograf are nevoie 
de trei aparate. Unul este de rezervă, iar 
celelalte două sunt dotate cu obiective 
diferite, din timp fixate, pentru a nu le 
schimba de fiecare dată când se doreşte 
captarea unei imagini din unghiuri di-
ferite. În aşa fel, explică Adrian, se evită 
distrugerea aparatului. În plus, în timp 
ce sunt schimbate obiectivele, fotogra-
ful pierde şi timp, dar mai ales imagini 
inedite.

Banii investiţi, explică Adrian, se 
recuperează tot „în atâta timp în cât 
ai început să îi investeşti”. Adică, dacă 
a început să-i investească acum un an 
jumate înseamnă că îi va recupera tot 
într-un an jumate, urmând ca banii re-
cuperaţi să urmeze aceeaşi „cale”. 

Despre concurenţi, Adrian spune 
că unica problemă cu aceştia este cerin-
ţa lor de a ridica preţurile la fotografii. 
Ori, ca să ridici preţul, este de părere 
tânărul fotograf, trebuie să oferi ceva 
mai mult clienţilor. Pentru asta a adus 
pe piaţă albumul personalizat de nuntă, 
cu aplicaţii din piele. Are două pictoriţe 
care îl ajută cu designul şi machetarea, 
plus cinci fotografi. Pentru a asigura ca-
litatea produselor oferite, la fiecare eve-
niment merg câte doi fotografi. Câte 
jumătate de zi fiecare, pentru că altfel e 
prea obositor şi nu fac faţă de multe ori. 
Dacă se întâmplă ca în ziua nunţii tim-
pul să nu fie potrivit pentru fotografii, 
mirii pot veni în altă zi la studio, unde 
li se organizează o şedinţă foto bazată 
pe un scenariu, la alegerea mirilor, fie 
clasic, retro sau contemporan. Iar ca 
bonus, mirii beneficiază gratuit în ziua 
nunţii de o maşină de lux. 

„Am ajuns într-un secol în care oa-
menii cred că pot realiza o fotografie ar-
tistică cu mijloacele tehnologice de ulti-
mă oră, uitând cu desăvârşire de tehnica 
de lucru”, mai spune Adrian care a avut 
primul aparat de fotografiat cu peliculă 
încă de la 12 ani. Mentorul, dar şi ma-
nagerul lui Adrian este tatăl său, foto-
graf amator şi el, care l-a ajutat în toate 
şi a investit tot ce a avut mai bun în el. 
„Eu în şcoală am fost năstruşnic. Când 
eram în clasa a noua tata a emigrat şi la 
plecare mi-a spus că nu e obligatoriu să 
am numai note de 10 la şcoală pentru a 
avea succes în viaţă. Important e să nu 

fac probleme celor din jur. Pot spune că 
tata este Dumnezeul meu”.

SECRETuL uNEI 
AFACERI DE SuCCES

Obstacole la deschiderea afacerii nu 
a întâlnit, pentru că gândeşte pozitiv şi 
optimist. Secretul unei afaceri de succes 
este calculul. „Fericirea noastră este că 
lucrăm la comandă şi cât ni se cere atâta 
producem. Pe lângă album mai facem şi 
mobilă cu efecte retro şi culorile aristo-
craţiei, pentru că clasicul întotdeauna 
rezistă în timp. În afară de seriozitate, 
cheia succesului constă în calcul şi eco-
nomisire. Dacă angajaţii mei vor stinge 
lumina după ei, eu le voi ridica salariul 
cu 30%, dacă nu o vor face, îmi voi redu-
ce din cheltuielile mele cu 30%”, explică 
tânărul care crede că dacă ţii cont de 
aceste principii poţi dezvolta o afacere 
profitabilă în orice domeniu. Important 
este să începi de la ceva mic. 

„Dacă vrei să deschizi o oloiniţă 
începe prin a vinde răsărită la pahar. Şi 
dacă ai o sută de mii mai împrumută 50, 
dar dacă ai doar 50 de mii nu împru-
muta 200 de mii”, îi sfătuieşte Adrian 
pe moldovenii care intenţionează să se 
întoarcă acasă şi să-şi investească banii 
într-o afacere. Cât despre el, preferă să 
plece peste hotare doar în vacanţă.

diaNa LuNgu
Fotografii din arhiva personală

„Eu nu fac bani din fotografie ca 
să-mi cumpăr o vilă sau un iaht. 
Dacă le voi cumpăra tot servicii 
foto voi oferi şi în vilă şi pe iaht. 
Ori voi invita mirii în vilă pentru 
fotografii, ori îi voi plimba pe iaht, 
tot pentru o şedinţă foto”, îmi 
spune zâmbind Adrian.
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aBc-ul aFacerii de succes 

primul hop! 
Ideea…

perţii, aceasta nu înseamnă că economia nu 
funcţionează, iar faptul că, temporar, condi-
ţiile de obţinere de credite bancare pentru 
investiţii s-au îngreunat nu trebuie să îi des-
curajeze pe moldovenii care intenţionează 
să îşi investească banii câştigaţi peste hotare 
într-o afacere. 

De ce ar trebui să ţină cont doritorii de 
a deschide o afacere? Care sunt riscurile şi 
piedicile care pot apărea pe parcurs? Care 
sunt domeniile cele mai profitabile? La 
aceste întrebări vom încerca să răspundem 
în rândurile de mai jos.

Primul lucru la care trebuie să vă gân-
diţi este dacă munca pe care o veţi face vă 
va aduce satisfacţie. Şi asta pentru că aface-
rea îţi va consuma cea mai mare parte din 
timp. Dacă nu veţi fi mulţumiţi, afacerea va 
fi restantă. nu în ultimul rând, trebuie să 
vă cunoaşteţi capacităţile. Mulţi îşi supra-
evaluează propriile abilităţi. Este bine să fii 

optimist dar este şi mai 
bine să fii raţional. Dacă 
este vorba de o afacere 
mică în agricultură, ar 
trebui să aveţi cunoştinţe 
generale măcar din acest 
domeniu. Fiecare afacere 
îşi are specificul său. nu 
este neapărat să investiţi 
în agricultură, dar este 
foarte important să studi-
aţi piaţa, tendinţele gene-
rale ale ramurii respective 
în care vreţi să vă lansaţi. 

Prestarea de servicii şi 
comerţul sunt mai renta-
bile, dar şi acestea sunt cu 
limită. Într-un sat cu o mie 
de locuitori nu poţi ridica 
o afacere de milioane. Este 
foarte important să deci-
deţi de la început ce capa-

De mai bine de zece ani moldovenii 
au apucat calea migraţiei în speranţa 
unei vieţi mai bune. Fiecare dintre 
ei pleacă cu gândul de a reveni cu o 
sumă frumuşică de bani pe care să o 
investească într-un apartament sau 
într-o afacere. 
Odată întorşi însă mulţi dintre ei des-

coperă că nu e atât de uşor să pui pe roate 
o afacere, iar lipsa unui sprijin din partea 
statului se face simţită încă din primele 
zile de activitate. Totodată, recesiunea 
economică a cam tăiat din pofta moldo-
venilor de a investi banii cu ochii închişi.

Pe de o parte, tendinţa la nivel naţio-
nal de scădere a realizării de noi obiective, 
iar pe de altă parte, blocajul financiar cu 
care se confruntă nu puţine din firmele 
de pe piaţa moldovenească au un efect de 
domino, afectând un număr important de 
antreprenori. Cu toate acestea, susţin ex-

revista „Pro diaspora” 
şi centrul pentru 

dezvoltarea rurală 
(cdr) vor să vă ajute 

să faceţi primii paşi 
în afaceri. În ediţia de 

astăzi, Vadim codreanu, 
specialist dezvoltare 

afaceri cdr, ne explică 
cum şi unde să căutaţi 

idei de afaceri de 
succes. 
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cităţi aveţi şi cu ce scopuri porniţi la drum. 
Ca să vă lansaţi trebuie să veniţi cu ceva nou 
în localitate sau măcar câteva elemente mai 
noi, mai bune, mai calitative, mai complexe 
decât ceea ce există deja pe piaţă. Iar dacă în 
satul vecin deja există o moară 
sau o oloiniţă nu are rost 
să mai deschideţi una şi 
în satul dvs.

În agricultură trebu-
ie să fiţi iniţiat în lucrările 
agricole, să ştiţi când şi 
ce cantitate de pesticide 
să folosiţi. Trebuie să 
aveţi necesarul de re-
surse umane din timp 
pentru că dacă întârziaţi 
câteva zile lucrările agri-
cole, randamentul recol-
tei scade. 

Dacă aveţi o suprafa-
ţă mare de teren trebuie 
să ştiţi din timp unde veţi 
comercializa recolta şi prealabil să găsiţi 
eventuali parteneri sau locuri unde puteţi 
stoca recolta în cazul în care apar diferite 
obstacole de export sau comercializare a 
produselor. 

În spaţiul rural afacerea depinde de 
reputaţia omului şi de garanţiile pe care le 
oferă. Să presupunem că este vorba de o ciz-
mărie, dacă prestează serviciile prost, clienţii 
nu vor mai veni şi vor prefera să meargă în 
altă parte. Alt aspect al acestui element este 

impresia pe care o are despre potenţialul 
beneficiar finanţatorul, adică în cazul în care 
nu dispuneţi de resurse financiare suficien-

te, puteţi apela la 
surse de finanţare 
externe. Deoa-
rece afacerile 
noi reprezintă 
un domeniu 
foarte sensibil 
pentru finanţa-

tori, la evaluarea 
cererii de finanţare sunt 

analizate minuţios aspectele ce ţin 
de reputaţia fondatorilor.

Marketingul şi promovarea sunt 
foarte importante. Acolo unde este 
economia de piaţă este concurenţă 
şi acolo unde nu există strategie de 
marketing concurenţa ţi-o ia înainte. 
Iar statul aici nu vă mai poate ajuta 
cu ceva. 

Într-o afacere este foarte impor-
tant să menţineţi controlul financiar, trebuie 
să vă asumaţi o doză de risc. Totodată, cele 
mai binevenite afaceri sunt cele mici. Aces-
tea sunt mai puţin vulnerabile la şocuri pe 
termen scurt. Mai bine porniţi de la afaceri 
mai mici până căpătaţi experienţă. Mai mult 
de atât, pot fi foarte utile, mai ales dacă sun-
teţi începători, seminarele şi trainingurile 
de instruire. Aici puteţi găsi idei de afaceri şi 
sfaturi pentru a vă dezvolta afacerea. Puteţi 
apela la Agenţia ce activează pe lângă Minis-

terul Economiei. Experţii de aici oferă con-
sultaţii în acest sens. 

Mai sunt şi companiile de consultanţă 
în afaceri care studiază cererea şi oferta de 
pe piaţă şi analizează rentabilitatea lansării 
pe piaţă. Aici însă veţi achita o taxă pentru 
că consultaţiile implică investigaţii pe teren. 
Costul variază în dependenţă de domeniu, 
de cifra de afaceri şi porneşte de la 1000 de 
lei şi poate ajunge la 5000 de euro. Există 
posibilitatea, ca antreprenor tânăr fiind, fără 
experienţă, să fiţi eligibili pentru consultanţă 
şi asistenţă tehnică gratuită din partea Agen-
ţiilor de Dezvoltare. Acestea sunt structuri 
mobile capabile să evalueze gradul de eligi-
bilitate pentru participarea în cadrul diferi-
tor proiecte, de a elabora planuri de afacere 
şi de asistenţă la completarea pachetului de 
documente necesar pentru finanţare. Ac-
tualmente, în RM există proiecte orientate 
spre dezvoltarea durabilă, în special în zone-
le rurale, finanţate şi implementate de către 
Guvern în colaborare cu Partenerii Interna-
ţionali de Dezvoltare.

Altă sursă poate fi talentul sau hobby-ul 
personal al cuiva. În foarte multe cazuri se 
întâmplă că pur şi simplu aţi observat un loc 
gol pe piaţă şi aţi lansat afacerea. nu neapă-
rat să investiţi în agricultură, este foarte im-
portant să observaţi o nişă, să studiaţi piaţa, 
tendinţele generale ale ramurii în care vreţi 
să vă lansaţi. 

diaNa LuNgu 

PuBLICITATE
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Italia

INTERVIu de Victor druţă, 
roma
Fotografii din arhiva personală

- Cine este Tatiana Nogailîc?
- O emigrantă ca multe altele. Sunt 

contabil de profesie. Lucrez şi aici conta-
bil (resursă-externă) la o firmă. Am venit 
în Italia în 2001, cu peripeţii. Am lucrat ca 
îngrijitoare. Am făcut ore. Am muncit şi ca 
asistentă medicală într-un cabinet stomato-
logic. Dar, spre deosebire de alţii, mi-am dat 
repede seama că pentru a răzbate cu adevă-
rat, trebuie să înveţi mult şi eu am învăţat. 
În primul an am făcut un curs de limbă 
italiană la Universitatea populară. A urmat 

un curs de informatică la Caritas. Apoi un 
curs de operator profesional pentru inte-

grarea socială şi în câmpul muncii a ce-
tăţenilor străini din Italia. După acest 

curs am făcut voluntariat la Caritas. 
A fost o experienţă foarte frumoasă, 

am avut prilejul să cunosc şi să 
ajut şi mulţi moldoveni. Mi-a 

plăcut atât de mult, că am 
mai făcut un curs de ope-

rator voluntar. Am fost 
în calitate de traducă-
toare şi ghid voluntar 
în trei expediţii uma-
nitare în Moldova, 
organizate de  aso-
ciaţia ,,Seborga nel 

mondo”, UnICEF  
şi Apărarea Civilă 
din provincia Im-
peria. Am vizitat 
case de copii la 

Chişinău şi Ben-
der ducând diferite ajutoare. Am trecut, cu 
prietenii mei italieni, prin cele mai incre-
dibile aventuri, am plătit amenzi de o mie 
de euro pentru te miri ce regulă nerespec-

tată. La vama moldovenească a trebuit să 
leşin pentru ca să poată trece convoiul, căci 
vameşii descoperiseră nişte chiloţei şi nişte 
papucei „neregulamentari”. Am învăţat de 
mediator cultural. Fac între timp alte două 
cursuri: 1) cum se administrează o asocia-
ţie şi 2) cum să faci proiecte pentru a obţine 
finanţări. Pe lângă aceasta sunt studentă la 
ştiinţe sociale la Universitatea ,,San Tom-
maso d'Aquino”. Sunt voluntară UnICEF. 
Colaborez cu TVM International. La anul 
viitor vreau să fac şi un curs de jurnalism.

- Ai avut de multe ori prilejul să-ţi 
fie rușine de ţara ta?

- Din păcate, da. Mi-a fost ruşine când 
observam cum sunt furate ajutoarele de 
la casele de copii, mi-a fost ruşine de acei 
copii sortiţi să mănânce pireuri americane 
la pachet pe când uleiul de măsline, untul, 
carnea ajungeau pe mesele altcuiva. Mi-a 
fost ruşine de „ruşinea” unor soţi de la Mi-
hailovca, Cimişlia, de a o scoate din casă la 
lumina zilei pe fiica lor cu disabilităţi. A fost 
ţinută închisă, ca la închisoare, ani în şir. 
Când italienii cu care fusesem la Mihailo-
vca în misiunea umanitară au înţeles care a 
fost soarta acelei fetiţe au izbucnit în plâns, 
pe de o parte înduioşaţi, pe de alta îngroziţi 
de atâta lipsă de suflet. De fapt, nu e o ati-
tudine singulară şi Moldova noastră are un 
drum lung de parcurs pentru a atinge nive-
lul de umanism social al Europei. Dar m-am 
bucurat totuşi de lucrurile pe care le-am 
realizat. La Mihailovca, unde printre altele 
am găsit o sărăcie cum nu-mi închipuiam 
că ar putea exista în Moldova, voluntarii 
italieni au construit băi la o grădiniţă şi au 
făcut trotuar pentru ca fetiţa cu disabiltăţi 

Dacă te afli la Roma și cauţi un punct de referinţă al 
moldovenilor din partea locului, dacă ai nevoie de un 

loc de lucru pentru tine sau pentru un cunoscut, dacă 
vrei să știi tot ce se referă la viaţa diasporei și la cadrul 

legislativ italian în care se desfășoară, apoi nu vei 
putea evita nicidecum întâlnirea cu Tatiana Nogailîc și 

asociaţia Assomoldave a cărei președintă este. 

ai NoŞtri ÎN euroPa 
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de care-ţi spuneam să poată ieşi cu cărucio-
rul în stradă. Tot ei au amenajat stadionul. 
Am organizat acolo un curs de prim ajutor 
şi de igienă pentru populaţie. Colaborarea 
cu Mihailovca nu s-a întrerupt. Au mai fost 
trimise ajutoare, echipament sportiv. Acum 
am aflat că s-a format în sat şi o echipă de 
fotbal. Pentru aceste trei călătorii umanita-
re am fost distinsă de UnICEF, în 2006, cu 
diploma „Mesager al Păcii în Lume”. 

- Să zăbovim puţin asupra activi-
tăţii pe care o desfășori în cadrul 
asociaţiei.

- Assomoldave există din august 2004 
şi a avut ca prim scop întâlnirea cererii de 
muncă cu oferta. Am ajutat multor conaţio-
nali să-şi găsească un loc de muncă. Dar nu 
facem doar asta. În septembrie 2007 asoci-
aţia a organizat la Chişinău o conferinţă, cu 
participarea mai multor oameni de afaceri 
şi firme italiene, la care a fost prezentat pro-
iectul „Infirmieri moldoveni pe piaţa mun-
cii italiană”. Proiectul prevedea pregătirea 
profesională şi lingvistică a infirmierilor în 
Moldova şi ulterioara lor trimitere pe un 
timp determinat în Italia. Din păcate, nu 
am găsit înţelegere la Chişinău. În 2008 
am participat împreună cu alte asociaţii 
moldoveneşti la „Sărbătoarea Popoarelor”, 
care a avut loc la Roma. În 2009, la 7-8 mar-
tie, asociaţia a organizat împreună cu Aso-
ciaţia Comunităţilor Unite ale Moldoveni-
lor (ACUM) şi Universitatea Pontificală 
„Angelicum”, Primul Congres al Diasporei 
Moldoveneşti din Lume. Colaborăm în cel 
mai strâns mod cu Ambasada Republicii 
Moldova şi cu celelalte asociaţii. Un şuvoi 
de cele mai diferite informaţii pleacă de 
pe adresa noastră în toate direcţiile. Tot în 
2009 am reuşit să organizăm împreună cu 
Elena Putină şi Oleg Josanu turneul italian 
al filmului lui Valeriu Jereghi „Arrivederci” 
care a fost prezentat la Roma, Veneţia şi 

Torino. Un film neobişnuit de actual pen-
tru noi, moldovenii, care am devenit un 
popor de migranţi. Şi vorbeşte nu de ceea 
ce câştigăm noi prin străinătăţi, dar de ceea 
ce pierdem acasă. Şi ne pierdem în primul 
rând copiii. Italienii care au un gust foarte 
fin pentru cinematografie, văzând acest 
film, au rămas emoţionaţi şi l-au lăudat 
foarte mult. Moldovenii însă s-au împărţit 
în două tabere: unii l-au lăudat, alţii l-au 
criticat pe motiv că ne arată mai răi decât 
suntem de fapt. Important e că nu i-a lăsat 
indiferenţi nici pe unii, nici pe alţii. 

- Și acum dă-mi voie să te întreb 
dacă istoria ta italiană e una de 
succes.

- Da. Am o activitate plină de satisfacţii 
morale şi spirituale. Îl am pe feciorul meu 
alături, elev la unul din liceele ştiinţifice din 

Roma. Am alături un bărbat care mă iubeşte 
şi mă susţine în tot ce fac. Am alături, la nu-
mai două ore de zbor, ţara mea Moldova, 
pe care o ajut cum pot. În rest, sunt o emi-
grantă ca şi toţi ceilalţi.   

- Tatiana, îţi mulţumim și îţi 
dorim multe alte realizări. Iar pe 
cititori îi îndemnăm să viziteze 
și blogurile Tatianei Nogailîc: 
http:assomoldaveroma.blogspot.
com/, http://arrivedercimamma.
blogspot.com/, http:picasaweb.
google.it/assomoldave, 
http:assomoldave-revolutie-moldo-
va.blogspot.com/, http://assomol-
dave-volontariato.blogspot.com, 
http://festa-popoli-casa-mare-mol-
dova.blogspot.com  

PuBLICITATE
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Grecia

Oare ce este mai important 
în viaţă? Oare ce trebuie 

să faci ca să fii absolut 
fericit? De când sunt 

plecată de acasă, de lângă 
părinţi, tot mai des îmi dau 
târcoale astfel de gânduri, 

întrebări…. Posibil  că 
cineva mă va înţelege, alţii 

vor spune - prostii, aberaţii. 

Pentru ce pleacă lumea de acasă? Pentru 
ce îşi lasă copiii, nevestele, bărbaţii, părin-
ţii? Oare fericirea constă în primirea cole-
telor cu măsline şi ulei, spaghetti, caşcaval 
parmegiano din Italia, alte bunătăţi din 
Portugalia, Spania, Rusia, Cehia, Cipru 
etc. şi plus 100 de euro? Am încercat să 
răspund la aceste întrebări discutând cu 
câţiva moldoveni care muncesc în Atena.
Ana: “Să fiu lângă copilul meu şi să-l aud 

cum îmi cere de mâncare. Să nu am cu ce-l 
hrăni. nu, mai bine să fiu departe de el şi să-i 
asigur viaţă de care are nevoie, dar fără să-mi 
vadă ei viaţa mea de aici, la fel de grea ca în 
Moldova, mai dureroasă decât era, plină de 
lacrimi şi obidă, dar cu posibilitate de a face 
bani pentru ei.”

Valeriu: “Vreau să mă întorc acasă, dar 
trebuie să câştig bani de apartament. Sunt 
căsătorit şi mi-e dor de nevastă, mi-e dor de 

părinţi, de fraţi, dar acolo nu am posibilitate 
să-mi trăiesc cu adevărat viaţa. Muncesc aici 
şi acum pentru a TRăI mai târziu şi acasă.”

Olga: “Au absolvit copiii facultatea, dar 
nu au un loc de muncă. Muncesc şi fac curat 
la greci acasă de 12 ani. nu mai ştiu unde este 
ţara mea. Mi-e dor de părinţii mei bătrâni 
care nu m-au mai văzut de atâta amar de 
timp, care m-au crescut şi cărora nu le pot fi 
aproape, acum, la bătrâneţe. Au ajuns părinţii 
mei să caute pe hartă ţara unde trăieşte acum 
fiica lor.”

Veronica: “Ce să facă copii mei aici? Pen-
tru ce să-i aduc? Să muncească ca mine? Să 
nu mai vadă lumina zilei? Să miroase soluţii 
de spălat vasele şi casa? Mai bine mai fac niş-
te bani şi le trimit că, uite, trebuie să fac trei 
nunţi. Acum vorbesc fără lacrimi, gândindu-
mă la viaţa mea, dar când am venit nu mai 
puteam de dor şi durere. Omul se deprinde 
cu toate.”

Lucia: “Sunt chelneriţă într-un local. 
Muncesc de la 10.00 şi până la 04.00, uneori 
şi până la 05.00 dimineaţa. Când şi cum. La 
Chişinău am absolvit Academia de Studii 
Economice, facultatea de Relaţii Internaţio-
nale. Am studii superioare ce nu pot spune 
de patronii la care lucrez. nu m-am gândit 
niciodată dacă îmi place viaţa mea de acum. 
Îmi plăcea viaţa de studentă. Acum îmi pare 
că a fost cea mai frumoasă perioadă din viaţa 
mea! Să fac facultate aici? Dar cine mă va în-
treţine? Mama e bolnavă, trebuie s-o ajut. E în 

Moldova, acasă, mă aşteaptă. Stai, că îmi vin 
lacrimile… Te rog să nu mai vorbim despre 
viaţa mea, bine?”

Elena: “Pe insulă la odihnă? Despre ce 
vorbeşti, fetiţa mea? Eu am copii de crescut. 
Care odihnă? Sunt de şapte ani în Grecia şi 
mai departe de casă şi piaţă nu am ieşit. Lu-
crez şi trăiesc la stăpâni, nu am documente. 
nu pot să merg acasă, să-mi văd copii şi pă-
rinţii, bărbatul. M-aş întoarce, dar ce să fac 
acasă? Aici câştig un ban, stăpânii parcă nu 
mă obijduiesc, uneori nu prea îi înţeleg ce zic, 
dar merg înainte.” 

nişte istorii banale care sunt ştiute de 
mult şi de prea multă lume, dar care se repetă 
an de an cu marea dorinţă de a trăi mai bine 
şi de a gusta din acea fericire spre care tinde 
fiecare dintre noi.

Eu: “9 noiembrie 2009, stau pe malul mă-
rii. Vântul îmi încâlceşte părul şi soarele îmi 
bate direct în ochi şi mă încurcă să scriu, de 
parcă nu poate găsi alt loc de pe corpul meu. 
E cald şi bine. În Moldova e frig şi, probabil, 
ninge, dar mi-ar fi cald de la căldura părinţilor 
mei. Ei mă încălzesc şi aici, prin mesaje, Inter-
net şi gândurile lor pozitive. Mi-e dor… Dacă 
i-aş vedea acum, nu aş înceta să le spun cât de 
tare îi iubesc şi cât de fericită sunt că îi am şi că 
sunt ai mei. Cred că nu aş mai pleca niciodată. 
Vă iubesc, MAMă, TATă şi Iurel!”

cristiNa Bodrug, 
atena

mesaje

de vorbă  cu  moldovenII 
dIn GrecIa
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Republica Cehă oferă cetăţenilor mol-
doveni vize în funcţie de tipul de activi-
tate, precum şi de durata şederii. E ţara 
vacanţelor de lux, de aceea în topul vize-
lor solicitate de moldoveni figurează viza 
turistică. 
E simplu să obţineţi acest tip de viză 

dacă aveţi un cunoscut sau o rudă în Cehia 
care poate să vă trimită o invitaţie, prin care 
se obligă să vă susţină financiar pe perioada 
şederii în Cehia. Invitaţiile pot fi obţinute şi 
la agenţiile de voiaj, în cazul în care vă deci-
deţi să plecaţi într-o vacanţă prin intermediul 
unei agenţii de turism. 

Plecarea la muncă peste hotare este un 
pas destul de serios. Această decizie întot-
deauna implică îndoieli şi nelinişti, căutarea 
informaţiilor, identificarea şi eliminarea 
riscurilor, evaluarea perspectivelor. Actu-
almente, în contextul crizei economice, 
Cehia priveşte cu reticenţă venirea unui nu-
măr mare de imigranţi, lucru care ar putea 
crea dificultăţi în obţinerea acestui tip de 
viză. Cu atât mai mult că sute de imigranţi 
moldoveni şi-au pierdut locurile de muncă 
şi e dificil să-şi prelungească viza cehă. Pro-
gramul de repatriere, lansat de Guvernul 
ceh pentru străinii aflaţi legal şi rămaşi fără 
loc de muncă din cauza  crizei economice 
prin care se oferea 500 de euro pentru bile-
tul de avion spre casă, nu prea a fost solicitat 
de moldoveni. Din cei peste 2000 de mun-
citori imigranţi din Cehia care au primit 
bani pentru repatriere, mai puţin de 10 sunt 
moldoveni. Şi asta nu pentru că au o situaţie 
mai bună în Cehia decât alţi imigranţi. Pro-
blema e ştampila aplicată în paşaport, care 
înseamnă că nu poţi reveni în Cehia sau în 
altă ţară UE în următorii trei ani. 

Şansele cetăţenilor moldoveni de a găsi 
singuri o persoană care face angajări în Cehia 

sunt minime. Omul trebuie să-şi ofere soarta 
în mâinile intermediarului. Angajatul legal îşi 
primeşte salariul direct de la patronul ceh, în 
timp ce plata pentru muncitorul ilegal trece 
prin buzunarul persoanei care a mediat anga-
jarea. Este o speranţă naivă să intri în Cehia 
ca turist şi să obţii apoi un loc de muncă la 
negru. Acest „şiretlic” prindea la începutul 
anilor 1990. Dacă aţi decis să plecaţi, atunci 
plecaţi legal.

Conform datelor statistice din februarie 
2010, 4475 de moldoveni dispun de permis 
de muncă în Cehia. Cehia a înăsprit proce-
dura de eliberare şi reînnoire a permiselor 
de muncă pentru cetăţenii străini în legătură 
cu creşterea şomajului. Măsurile în cauză îi 
privesc atât pe cei aflaţi deja în Cehia cu un 
contract de muncă, precum şi pe viitorii so-
licitanţi de permise noi de muncă. Aceasta 
nu înseamnă că oficiile de muncă vor stopa 
eliberarea sau prelungirea permiselor de 
muncă pentru imigranţi. Pentru a obţine viza 
de lucru este foarte important  să aveţi ofer-
tă sigură pentru un loc de muncă cu normă 
întreagă. 

Cehia reprezintă o şansă dacă sunteţi 

muncitor calificat. În fiecare an Cehia ofe-
ră un anumit număr de locuri de muncă în 
domeniile de specialitate, cum ar fi inginerie, 
contabilitate, IT. Moldovenii în Cehia îşi ad-
ministrează cu succes propria firmă în baza 
vizei de întreprinzător. 

Cetăţenii moldoveni stau în Cehia şi în 
baza vizei de studii în calitate de studenţi, 
masteranzi sau doctoranzi. O prioritate pen-

tru ei este dreptul de a solicita reîntregirea 
familiei pentru soţ/soţie şi copii.

Mulţi imigranţii moldoveni, titulari ai 
unui drept de şedere temporară sau perma-
nentă, au obţinut viza de reîntregire a familiei 
pentru soţ/soţie şi copii. Fiecare membru al 
familiei trebuie să îndeplinească toate criteri-
ile de eligibilitate pentru viză, incluzând do-
vezi că au suficiente fonduri pentru a se între-
ţine în Cehia. Copiii pot frecventa grădiniţa, 
pot fi înscrişi la şcoli atât timp cât au reziden-
ţa în Cehia. Dreptul de şedere se prelungeşte 
individual fiecărui membru de familie. 

Moldovenii se bucură şi de dreptul de 
şedere permanentă în Cehia. Acest drept se 
acordă celor care au deja 10 ani de şedere le-
gală în această ţară şi celor care s-au căsătorit 
cu cetăţeni cehi. 

Astăzi, Cehia nu este o destinaţie pre-
dilectă, în special pentru moldovenii care 
pleacă la muncă în străinătate. Comunitatea 
moldovenească în această ţară se plasează pe 
locul şapte ca mărime.

Nadea horNet, 
Praga

Ce înseamnă să fii imigrant în Cehia?
Cehia găzduieşte în prezent circa 10049 de cetăţeni 
moldoveni cu drept de şedere legală. Bineînţeles că 

numărul moldovenilor aflaţi pe teritoriul acestei ţări este 
mult mai mare, avându-i în vedere pe cei care au dobândit 

cetăţenia cehă, precum şi pe cei care se află ilegal (încă 
circa 5000 de persoane). 
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07.00 Sună ceasornicul. Trezirea! E 

cam greu să te scoli atât de dimi-

neaţa, mai ales dacă noaptea nu prea dormi. 

De azi, timp de vreo două săptămâni,  voi 

avea acest regim, pentru că bătrâna de care 

îngrijeam şi-a făcut rău singură cu mâna ei, 

fiind internată în spital. Şi-a înfipt o seringă 

în picior ca să fie internată. Se plictisea aca-

să. Dorea altă atmosferă. E şi de râs, dar şi 

de plâns. Acum eu trebuie în fiecare zi la ora 

8.00 să fiu la spital ca să am grijă de ea. La 

spital ajung cu bicicleta.

07.45 Am ajuns mai devreme. Am în-

gheţat de frig. Urc la etajul doi, 

unde este internata “bolnava” şi aştept să 

vină micul dejun. Desigur “serviciul meu” 

va face scandal, deoarece niciodată nu este 

mulţumită. Parcă o şi văd cum spune că e 

prea mult zahăr în ceai ori este prea puţină 

sare în mâncare.
S-a trezit Dominica, aşa o cheamă pe 

bătrâna. Mă priveşte câteva secunde fără să 

înţeleagă, apoi îmi zâmbeşte fals şi începe a 

se plânge – că a chemat toată noaptea asis-

tentele, că a avut nevoie la veceu şi nimeni 

nu a ajutat-o… Offf, mă doare capul să o 

ascult, dar stau şi tac din gura. Tare îi pla-

ce să se plângă şi să atragă atenţia. Este tare 

şmecheră! Eu îi zic “vampirul”. Are 96 de 

ani, dar o să-i scoată din minţi încă pe mulţi 

tineri.

08.00 În sfârşit a venit dejunul. Îi pre-

gătesc să mănânce. Pentru câte-

va zeci de minute tace. E ocupată cu mân-

carea. Aştept cu nerăbdare să mestece mai 

repede, dar nu se întâmplă aşa.

09.00 Trebuie să plec. Afară s-a încălzit 

un pic. E soare şi este frumos. 

M-am pornit spre casa bătrânei, deşi mi-ar 

plăcea să merg să mă plimb pe undeva sau 

să stau la o cafea cu o prietenă. nu pot. Am 

foarte mult de lucru. Până la amiază trebuie 

să mătur, să şterg praful, să curăţ curtea. Mă 

mulţumesc că nu o voi vedea pe doamna 

mofturoasă.

11.30 Am terminat cu lucrurile casnice. 

E aproape amiază şi trebuie să fug 

la spital ca să reuşesc până la închiderea uşi-

Jurnalul 
unei badante 

lor. Mdaa… din nou aceeaşi istorie, plânsete 

că nu-i place îngrijirea. Îi aduc nişte apă să bea. 

Tare aveam frică de dinţii ei – nişte proteze de 

care mă lua groaza când mă ruga să o ajut. Cu 

ochii închişi îi spuneam să-i lese într-o cană 

specială care se acoperă şi îi lăsam acolo. nu 

ştiu ce credea despre acest lucru, nu mi-a spus 

niciodată nimic şi slava Domnului. Oricum e 

dezgustător pentru mine. Cu părul răvăşit şi 

fără dinţi, palidă - cotoroanţă  adevărată!

12.00 Vine şi prânzul. Infirmierele aduc 

farfuriile cu mâncare. Dominica se 

uită suspicios. Deja ceva nu-i place, fără ca să 

vadă ce e în farfurie. Îi aduc mâncarea şi nu-i 

place, aşa cum m-am aşteptat. Oricum o con-

ving să mănânce. Îmi era foame şi vroiam să 

mănânc eu în locul ei. În sfârşit a început să 

mănânce. Putea să mănânce singură, dar de 

rea ce este mă impune să o hrănesc eu, moti-

vând că nu poate ridica mâna. Când am încer-

cat să-i îndepărtez mâncarea, mi-a zis: „Mai 

dă-mi, ca nu am sfârşit de mâncat!” Mdaa… 

Parcă nu-i plăcea! Am sfârşit cu prânzul şi iar 

cu dinţii ei groaznici… nuuuu! Eu plec, la ora 

16.00 trebuie să mai vin odată…

12.30 Ajung acasă, mănânc, mai fac puţin 

curat la bucătărie… şi se face 15.30. 

Trebuie să iau bicicleta şi fuga la spital că mă 

aşteaptă Dominica. Intru la ea. Încă doarme. 

Mă rezem de fereastră şi o privesc. Privesc un 

bolnav. E groaznic să-l vezi atât de palid, încât 

se pierde în albiturile imaculate. Şi mirosul. O, 

Doamne, ce miros… a moarte-întârziată, sau 

poate nu! nici nu mai ştiu. Se trezeşte şi… 

Ochii ei sunt invidioşi pe ceilalţi „sănătoşi”, 

invidioşi pe faptul ca ei se ţin pe picioare. Însă, 

ochii îmi sunt morţi. Au văzut seringi ce stră-

pung venele. Insuportabil!

De-aş putea să-mi schimb ochii la ieşirea 

din spital, să merg acasă cu ochii care nu au 

văzut toate acestea.

19.00 A venit şi cina. A mâncat. Eu însă 

nu mai am puteri. Ies din spital şi 

tot ce îmi doresc este să ajung acasă şi să în-

chid ochii…

LudMiLa cearcă, 

Faenza
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Italia

Profesor în moldova, 
asistent social în Italia

Ecaterina Miron este unul 
din miile de profesori care 
muncesc astăzi în Italia. A 
venit aici acum şapte ani, 
după ce a obţinut legal o 
viză Schengen. Ecaterina 

ne mărturiseşte că nevoile 
şi greutăţile au făcut-o să 

plece din Moldova. Frica 
de necunoscut a urmărit-o 

în permanenţă, dorul de 
copii o măcina zilnic. Asta 
însă a ajutat-o să nu cadă 
în disperare şi să fie mai 

puternică. 

nu avea pe nimeni în Italia aşa că cei 
care au susţinut-o au fost italieni. S-au 
dovedit a fi destul de primitori, oa-
meni cu bun simţ.  
“Oricine ar dori să rămână în ţara lui 

natală şi să prospere, însă problemele soci-
ale, economice îi obligă, direct şi indirect, 
pe oameni să plece. Am lucrat profesoară 
de clasele primare mai bine de 15 ani - un 
post de muncă care îmi plăcea mult. Însă 
cu un salariu mizerabil de 600 de lei nu pu-
team să întreţin întreaga familie. Eu nu am 
plecat de bucurie, dar din cauza nevoilor şi 
a greutăţilor”, susţine femeia. 

Ar fi vrut să-şi continue activitatea 
de profesoară în Italia, însă diplomele 
şi documentele moldoveneşti de studii 
nu sunt valabile peste hotare. Pentru a le 
echivala în Italia trebuie să deschidă mai 
multe uşi. „O cale lungă şi anevoioasă, 
imposibilă”, afirmă Ecaterina.

Timp de trei ani fosta profesoare a 
lucrat ca badantă, îngrijind de o bătrână. 
Aşa a reuşit să-şi perfecteze actele şi să-
şi întregească familia. “Am avut noroc că 
am întâlnit persoane sensibile cu suflet 
mare care m-au ajutat mult ca să-mi pot 
uni familia. După un an de aflare în Italia 
am început procedurile de reîntregire a 
familiei. După trei ani soţul şi copiii mi 
s-au alăturat”, îşi aminteşte femeia. 

Deşi avea un loc de muncă care îi 
permitea să-şi întreţină familia, Ecater-
nia Miron a vrut mai mult. A urmat un 
curs de Operatrice Socio Sanitara care 
a durat 15 luni şi a costat cam 1000 de 
euro, după care s-a angajat ca asistent so-
cial. Făcând studii de recalificare a dat un 
exemplu copiilor ei, care după ce au în-
văţat limba italiană, i-au urmat exemplul. 
Fiica sa a făcut studii universitare în Ita-
lia, iar acum îşi continuă studiile la Uni-

versitatea din Can-
terbury din Anglia. 
Ambii fii fac şcoala 
liceul în Italia. 

Ecaterina Miron 
spune că este ferici-
tă pentru că locuieş-
te într-o ţară care îi 
oferă siguranţa zilei 
de mâine. Copiii săi, 
făcându-şi studiile 
peste hotare, vor be-
neficia de un şir de 
privilegii. “nu-mi 
fac planuri pentru 
viitor, sper doar să 

se schimbe situaţia în Moldova. Îi sfătui 
pe cei care vor să apuce calea străinătăţii 
să se informeze şi apoi să i-a această deci-
zie”, ne mai spune Ecaterina Miron.

Larisa Pojoga, 
Mestre 

PoVeŞti
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drumuri italieNe

Vânzătorul de la magazin, văzând cât 
de puţin îşi permite să cumpere, îi mai 
dădea şi câte ceva gratis. Ciubotarul 
îi repara încălţămintea la un preţ mai 
mic. Caştanul cel mare de la marginea 
drumului îi dădea castane. Un bătrân 
care făcuse campania din Rusia în 
1942-1943 îi oferea câte o strachină de 
smochine şi-i povestea trecutul. Lenu-
ţa i-a ascultat pe toţi şi a spus tuturor 
numai cuvinte bune.
Merg cu Lenuţa prin sat şi ea mi-l ara-

tă. Iată piaţa centrală, cu fântâna arteziană 
şi peştii, unii coşcogea, care înoată în cadă. 
De ar fi să fie în satul meu din Moldova, 
demult ar fi fost mâncaţi fripţi cu mujdei, 
săracii. Dar aici, uite cum se zbenguie. 
Iată memorialul celor căzuţi în cele două 
războaie mondiale. Un soldat cu puşca în 
mână ridicat la atac. Relicve ale războiului 
sub sticlă. Fotografii, regele, ducele. ne 
ridicăm de la memorial să vedem satul 
propriu-zis. Străduţe înguste ce îşi fac loc 
pe sub grinzi de lemn înnegrit de vreme ca 

să iasă de cealaltă parte. Uneori trebuie să 
te apleci. Pe marginea străzii, lângă uşile 
caselor — ghiveciuri de flori. Pe pereţi, 

lângă denumirea străzii, o mică placă pic-
tată cu explicaţii în dialectul cerretan, fie că 
e vorba de strada unor butnari, de exemplu, 
fie că de o etapă a unui parcurs religios. În 
sat sunt două biserici catolice, oamenii par-
ticipă cu dragă inimă la numeroasele slujbe 
şi procesiuni.

ECONOMIA SATuLuI

Bine, e totul frumos şi curat. Dar care e 
baza economică a satului? În Cerreto exis-
tă doar servicii, baruri şi alimentare, apoi 
mici ateliere, două brutării, un restaurant. 
În genere, aici doar se doarme şi se lucrea-
ză. Oamenii fac naveta la Roma şi Tivoli 
în fiecare zi. Agricultura, care era ocupaţia 
de frunte altădată, acum a decăzut. Vezi o 
mulţime de terenuri agricole delăsate. Cu 
toate acestea satul prosperă. Care e secre-
tul? În Italia sunt multe sate moarte unde 
nu găseşti suflare de om. norocul acestui 
sat e apropierea lui de Roma. Fapt care 
l-a făcut atractiv şi pentru imigranţi. Mol-
doveni sunt puţini, dar locuiesc destul de 
mulţi români, care au închiriat sau cum-
părat apartamente, şi-au trimis copiii la 

Satul lenuţei
cerreto Laziale e un sat de munte aflat la 45 kilometri de 

Roma. Nu e prea mare, numără în jurul la o mie de locuitori. 
Lenuţa l-a cunoscut cu zece ani în urmă, când a fost adusă 

aici de o cunoştinţă de la Roma, ca să 
lucreze cu o băbuţă uscată, nesuferită 
şi zgârcită. Dar satul a primit-o bine pe 

Lenuţa. A întrebat-o cu multă înţelegere 
de copiii şi bărbatul lăsaţi acasă – pe 

copii i-a compătimit, pe bărbatul care 
a lăsat aşa o femeie să se ducă 

singură în lume, unii au zis că 
l-ar ucide cu multă plăcere. 
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grădiniţe şi la şcoală. Satul are numai de 
câştigat de la prezenţa imigranţilor.  

Dar uite şi mâţa. Care mâţă, că e 
motan. nu, uită-te pe perete. O pisică 
de aramă încă nu văzusem. Şi Lenuţa 
îmi povesteşte legenda pisicii din Cerre-
to care a salvat satul. Prin 1592, Marco 
Sciarra, un bandit care băgase groaza în 
lume a atacat satul Cerreto cu 300 de 
ortaci de-ai săi şi a ucis 45 de oameni. 

numele lor, uite, stau scrise pe piatră. Ci-
tadela satului însă a rezistat. Bandiţii şi-au 
pus alături tabăra cu gând s-o asedieze. 
Sătenii însă iscodiră un şiretlic. Au prins o 
mâţă voinică, i-au legat de coadă o bucată 
de materie inflamabilă şi, dându-i foc, au 
aruncat-o de pe ziduri în tabăra hoţomani-
lor. Paiele, fânul, corturile au luat foc într-o 
clipă. Bandiţii au fost cuprinşi de groază. 
Cerretanii i-au atacat şi i-au ciopârţit pe 
toţi. Şi aşa pisica a salvat satul, dând naş-
tere la o sărbătoare locală, celebrată mai în 
glumă mai în serios în tot anul, cu mult fast 
şi focuri de artificii. Dar ia seama că legen-
da nu s-a păstrat de la sine, a fost nevoie de 
un intelectual, călugărul benedictin Don 
Paolo Carosi, care s-o descopere şi s-o pu-
blice. A fost nevoie de alţi sufletişti care să 
meargă înainte cu crearea unui vast tablou 
mural înfăţişând bătălia cu bandiţii, cu edi-
ficarea monumentului de aramă al pisicii. 
Până când s-a ajuns la aceea ca această le-
gendă să devină un bun cultural şi o atrac-
ţie turistică a satului. 

Vrei să spui, Lenuţa, că şi noi, moldo-
venii, am putea găsi sau chiar inventa le-
gende istorice ori pur şi simplu curiozităţi, 
simple prilejuri pentru a atrage turistul? 
Da, dar mai întâi trebuie să inventăm dru-
muri bune şi să scăpăm de acoperişurile de 
ardezie care sperie de moarte pe orice oc-
cidental. În satele italiene mai există multe 
alte sărbători parcă special făcute ca oame-
nii să se simtă bine împreună, să petreacă. 
De exemplu aşa-zisele „sagre”, care sunt 
sărbători ale unui fel de mâncare local. Sa-
gre  a mămăligii, a piţarelelor, a tăiţeilor şi 

tot aşa. Voluntarii de la asociaţia naţiona-
lă PRO-LOCO pregătesc bucatele, între 
timp se fac concerte, concursuri, loterii. 
Când mâncarea e gata, lumea se aşează la 
mesele puse direct în piaţă. Glume, râsete 
şi o căldură umană care se revarsă peste 
tot, te cucereşte. Iată de ce la aceste săr-
bători vin originarii satelor de peste tot, 
ca la hramurile noastre şi e foarte greu să 
găseşti în aceste zile un loc liber pentru a 
parca maşina. 

Mai mergem un timp pe străzile satu-
lui, vizităm o biserică, galeria de tablouri, 
ne uităm cu admiraţie la clădirea teatrului 
comunal. ne taie calea peste tot mâţe şi 
motani de toate culorile... Când te întorci 
acasă, Lenuţa? nu ştie.

Victor druţă, 
roma
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ce trebuie să faci 
pentru recunoașterea 
diplomei de studii

În ultimii ani, de când valul migraţiei a luat amploare și tot 
mai multe familii se stabilesc cu traiul peste hotare, crește 

și numărul persoanelor care vor să-și continue studiile în 
străinătate. Numai în anul trecut, la Ministerul Educaţiei 

au fost depuse 3550 de cereri pentru perfectarea actelor 
necesare recunoașterii sau autentificării diplomelor 

de studii. De ce acte aveţi nevoie pentru a vă continua 
activitatea didactică sau profesională în afara ţării? unde 

trebuie să vă adresaţi? La aceste şi alte întrebări ne-au 
răspuns Loretta Handrabura, viceministra Educaţiei, 

Rodica Isac, consultant principal al Direcţiei de informare, 
autentificarea actelor de studii și recunoașterea 

calificărilor, dar și Victoria Isac, consultant superior al 
Direcţiei relaţii internaţionale și integrare europeană. 

Întâi de toate, susţine viceministra 
educaţiei, fiecare persoană care 
vrea să plece la studii peste hotare 
trebuie să cunoască faptul că marele 
universităţi europene, pe lângă 
acordurile bilaterale dintre ţări, pot 
să aibă cerinţe în plus la admitere, 
cum ar fi susţinerea unor teste sau 
prezentarea unor lucrări proprii. 
Pentru a fi pregătit trebuie să accesaţi 
o dată în plus site-ul universităţii unde 
intenţionaţi să aplicaţi.
Deşi R. Moldova face parte din 

sistemul de învăţământ de la Bologna 
din 2005, procesul de recunoaştere a 
diplomelor de studii este unul anevoios 
şi asta, de cele mai multe ori, din 
lipsa personalului. Un alt aspect este 
setul suplimentar de acte, cum ar fi 
autentificarea, declaraţia de valoare sau 
apostila eliberată de Ministerul de Justiţie 
care îngreunează procesul de eliberare 
a dosarului propriu zis. În urma aderării 

la procesul de la Bologna a fost creat un 
serviciu special de informare şi perfectare 
a actelor. Totodată, există perspectiva 
creării unui birou specializat în acest 
sens, cu un personal mai numeros care va 
urgenta eliberarea şi perfectarea actelor. 
Din păcate, din lipsă de resurse financiare, 
proiectul stagnează. Totodată, potrivit 
viceministrei, persoanele care solicită 
perfectarea actelor sugerează şi oferirea 
serviciilor contra plată pentru a urgenta 
procedura, care este aceeaşi pentru toţi, 
indiferent dacă mergeţi să studiaţi cu 
bursă sau la taxă.

Despre actele necesare pentru 
recunoaşterea sau autentificarea diplomei 
de studii ne informează Rodica Isac. Vom 
începe prin a explica diferenţa dintre 
procesul de recunoaștere a diplomei şi cel 
de echivalare a actelor de studii.

echIvalarea – este procesul 
de convertire a rezultatelor obţinute (de 
exemplu, notele) la studii pentru a fi 
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compatibile cu sistemul de învăţământ 
al ţării unde se continuă studiile (de 
exemplu, nota 10 va fi convertita în 5 dacă 
studiile vor fi continuate în Rusia sau în A 
dacă se alege SUA şi viceversa).

recunoașterea – acceptarea 
valorii actului de studii în scopul de a 
permite accesul la următorul nivel de 
studii (recunoaştere academică) şi la 
ocuparea unui loc de muncă (recunoaştere 
profesională).

Ambele tipuri de documente conferă 
aceleaşi drepturi posesorului, ca şi celor 
care au urmat studiile, la nivelul respectiv, 
în instituţiile de învăţământ din statul care 
realizează procedura de recunoaştere. 
Pentru a obţine aceste documente trebuie 
să vă adresaţi la Ministerul Educaţiei, la 
Direcţia informare, autentificarea actelor 
de studii şi recunoaşterea calificărilor cu 
următoarele acte.

ÎNVăţăMâNT 
PREuNIVERSITAR

-  Cerere tipizată adresată Ministrului 
Educaţiei, prin care se solicită 
recunoaşterea şi echivalarea actului de 
studii (se va menţiona ţara în care au 
fost efectuate studiile, adresa poştală 
exactă a solicitantului, numărul de 
telefon şi o adresă e-mail). Formularul 
cererii tipizate poate fi descărcat de pe 
pagina ministerului www.edu.gov.md;   

-  actul de studii în original, legalizat 
conform legislaţiei în vigoare a ţării 
emitente;

-  anexe la actul de studii: certificat despre 
reuşită (situaţie şcolară), original şi 
în copie xerox, legalizate conform 
legislaţiei în vigoare a ţării emitente;

-  traducere, legalizată la notar a actelor în 
limba de stat sau o limbă de circulaţie 
internaţională (engleza/franceza);

-  actul de studii privind studiile 
efectuate anterior plecării în străinătate 
(gimnaziu), în copie legalizată;

-  procură notarială, dacă este 
cazul;

-  documente personale de 
identitate, în copie xerox şi 
traducere legalizată, dacă 
este cazul.

ÎNVăţăMâNT SuPERIOR
-  aceleaşi acte prezentate mai sus;
-  plus suplimentul la diplomă/foaie 

matricolă/programa analitică şi alte 
documente adiţionale, original şi 
în copie xerox, legalizate conform 
legislaţiei în vigoare a ţării emitente.

nota Bene: în cazul când solicitantul 
este în imposibilitatea de a prezenta 
informaţiile necesare pentru realizarea 
procedurii de recunoaştere şi echivalare, 
acestea sunt solicitate de către Serviciul 
Informare şi Recunoaşterea Calificărilor 
de la autorităţile competente ale statului 
în care a fost emis actul de studii.

Actele vor fi prezentate atât la 
Ministerul Educaţiei, cât şi la Ministerul 
Justiţiei pentru eliberarea Apostilei. 
Varianta ideală este să depuneţi cererea 
la Ministerul Educaţiei pentru a obţine 
declaraţia de valoare (certificat care 
conţine informaţie despre autenticitatea 
actului, valoarea academică şi profesională 
precum şi sistemul de notare) şi apoi să 
mergeţi la Ministerul Justiţiei pentru 
eliberarea Apostilei, solicitată de ţările 
semnatare a Declaraţiei de la Haga (lista 
ţărilor o găsiţi la adresa www.apostila.gov.
md). Tot aici găsiţi şi programul de lucru 
al Direcţiei. Excepţie face Germania, chiar 
dacă este semnatară a Declaraţiei de la 
Haga. În acest caz, dar şi atunci 
când aplicaţi pentru alte ţări 
ce nu se includ în această 
listă, vă veţi adresa direct 
la Ministerul de Externe.

reţIneţI, absolvenţii 
colegiilor şi universităţii de 
medicină se vor adresa şi la 
Ministerul Sănătăţii pentru 
certificatul care confirmă că au 
dreptul să practice medicina. 

Următorul pas pe care trebuie 

sa-l faceţi va fi traducerea tuturor actelor 
în limba ţării în care intenţionaţi să 
mergeţi, precum şi autentificarea acestora 
la un notar. 

menţIonăm că spre deosebire de 
Ministerul Educaţiei, unde procesul de 
eliberare a actelor necesare este gratuit, 
Ministerul Justiţiei percepe anumite taxe, 
variind de la 100 la 600 de lei. Informaţiile 
le găsiţi la adresa indicată mai sus.

De regulă, actele pot fi recunoscute 
automat, dar la solicitarea anumitor 
instituţii de peste hotare, veţi fi nevoiţi să 
susţineţi anumite examene de calificare 
în domeniul medicinei şi jurisprudenţei 
în special.

DuRATA PROCEDuRII 
DE RECuNOAŞTERE

- 30 zile calendaristice, de la data 
depunerii dosarului complet la Serviciul 
Informare şi Recunoaşterea Calificărilor 
în cadrul Ministerului Educaţiei;

- maximum 10 zile lucrătoare de la 
data depunerii dosarului complet, în 
cazul în care nu sunt necesare măsuri 
compensatorii;

- 5 zile lucrătoare în cazuri de urgenţă 
motivată şi probată prin documente 
justificative.

În cazul în care termenul de soluţionare 
a fost depăşit, solicitantul va fi 

anunţat în scris, prin poşta 
electronică sau prin telefon 
în legătură cu motivele 
acestei întârzieri.
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PROGRAMuL 
DE AuDIENţE AL 

MINISTERuLuI 
EDuCAţIEI

marţi şi joi, 10:00-12:00 –
  depunerea dosarelor;
marţi şi joi, 14:00-16.00 – 
 ridicarea dosarelor.

DEPuNEREA ACTELOR
Dosarul plic se depune în lădiţa poştală 

a Ministerului Educaţiei şi Tineretului sau 
se remite prin poştă la adresa: Ministerul 
Educaţiei, Direcţia Relaţii Internaţionale 
şi Integrare Europeană, Serviciul 
Informare şi Recunoaşterea Calificărilor, 
Piaţa Marii Adunări naţionale nr. 1, MD-

2033, Chişinău, Republica Moldova
Informaţii prin telefon: luni, miercuri, 

vineri, între orele 13:00-14:00 

Tel.: (+373 22) 27 75 69, 
(+373 22) 23 80 61. 

Fax: (+373 22) 23 27 85. 
E-mail: recognition@edu.md  

Despre bursele de studii peste 
hotare, Victoria Isac ne informează că 
R. Moldova are semnat protocol de 
colaborare în domeniul învăţământului 
cu următoarele ţări: Bulgaria (90 burse 
dintre care 85 sunt pentru etnicii bulgari 
din R. Moldova şi 5 pentru alte etnii); 
Federaţia Rusă (150 burse), China, 
Ucraina (câte 100 burse), Grecia (3 
burse, dar dacă sunt mai multe dosare 

se măreşte numărul acestora), Slovacia, 
Belgia, Mexic, Vietnam, Polonia, Cehia 
(câte 5 burse). 

Cât priveşte Italia, Guvernul italian nu 
a oferit vreodată burse pentru învăţământul 
complet, ci doar 58 de luni burse anual 
repartizate masteranzilor şi stagiarilor 
(profesorilor de limba italiană sau artă). 

Totodată, ţara noastră este eligibilă 
pentru studii post universitare Erasmus 
Mundus. negocierea Acordului de 
Asociere cu Uniunea Europeană va 
permite accesul lărgit spre un număr 
vast de programe bursiere. Pentru detalii 
suplimentare privind bursele peste hotare 
puteţi apela la numerele de telefon indicate 
mai sus. 

diaNa LuNgu

învăţământ din România”, a 
spus ministrul.

Astfel, în anul de studii 
2010-2011 România oferă 
950 de locuri de studii în 
instituţiile preuniversitare de 
învăţământ şi 1100 de locuri 
în instituţiile universitare, 
ciclu1. Totodată, vor fi oferite 
50 de locuri la masterat, 25 de 
locuri la rezidenţiat şi 25 de 
locuri la doctorat. Ministrul 
Educaţiei spune că România 
este dispusă să ofere 300 
luni-burse pentru stagiile de 
perfecţionare ale cadrelor 
didactice din R. Moldova şi 
200 luni-mobilităţi (practica 
studenţească), precum şi 
locuri gratuite în taberele 
de odihnă pentru 2000 de 
elevi şi studenţi moldoveni în 
perioada vacanţelor.

Potrivit lui Leonid Bujor, 
partea română a pus în 

discuţie problema cu privire 
la dezvoltarea extensiunilor 
universitare în R. Moldova, 
ceea ce înseamnă deschiderea 
în Moldova a filialelor 
instituţiilor de învăţământ 
superior din România. Această 
propunere urmează a fi 
discutată la nivelul autorităţilor 
centrale moldoveneşti, după 
care va fi luată decizia finală, a 
precizat ministrul.

Un alt subiect sensibil 
discutat de miniştri educaţiei 
de la Chişinău şi Bucureşti ţine 
de recunoaşterea reciprocă a 
diplomelor. Miniştrii au decis 
să desemneze câte un grup de 
experţi din fiecare parte care 
să formuleze, până la data de 
15 aprilie, propuneri pentru 
soluţionarea acestei probleme.

iNFo-PriM Neo

La studii în România
Câteva mii de studenţi şi elevi din                

R. Moldova vor studia în anul de învăţământ 
2010-2011 în instituţiile din România şi se 

vor odihni în taberele de odihnă de peste 
Prut. Decizia aparţine ministrului Educaţiei 
din R. Moldova, Leonid Bujor şi ministrului 

Educaţiei, Cercetării, Tineretului şi Sportului 
al României, Daniel Petru Funeriu.

Leonid Bujor a declarat 
că principala temă de 
discuţie la întâlnirea de la 
Bucureşti a fost Protocolul 
de colaborare între ambele 
ministere pentru anul de 
învăţământ 2010-2011.
„noi am adus la cunoştinţa 

părţii române propunerile 
noastre pentru acest Protocol, 
iar partea română a prezentat 
varianta sa. După un schimb de 
opinii, am ajuns la o concluzie 
comună privind numărul 
de elevi şi studenţi care vor 
fi încadraţi în instituţiile de 
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Bestenigar sau „melodia iubirii”, cum 
se traduce numele ei din turcă, este 
unul din sutele de studenţi care vin 
să-şi facă studiile în Moldova. 
Principalul motiv pentru care aleg să 

plece la sute de kilometri de casă, într-o 
ţară străină, este costul scăzut al studiilor. 
În Turcia, îmi spune Bestenigar, taxa pen-
tru studii variază în funcţie de facultate, 
ajungând până la 15 mii de dolari pe an.

„LA VOI VIAţA ESTE 
MAI IEFTINă, DAR ŞI 
SALARIILE MAI MICI”
În ţara ei, Bestenigar a practicat mulţi 

ani gimnastica. A încercat şi în Moldova, 
dar din cauza unei traume mai vechi la pi-
cior, a renunţat. I s-a propus să antreneze 
copiii mai mici. A acceptat cu condiţia 
să facă şi liceul la noi. Zis şi făcut. O pri-
etenă de familie a luat-o sub tutela ei pe 
micuţa turcoaică, pentru că era minoră 
încă. Ca majoritatea studenţilor străini 
a optat pentru limba rusă, deoarece 
„este vorbită în mai multe ţări 
ale lumii în comparaţie cu 
româna”, explică fata 
de la Istanbul. 

Despre ca-
litatea studiilor 
de la noi spune 
că este mulţu-
mită. Vorbeşte 
desul de bine 
limba rusă şi 
cunoaşte şi 
româna. De 
fapt, povesteş-
te Bestenigar, 

îi place să fie în Moldova pentru că are 
posibilitatea să înveţe mai multe limbi 
străine, cerinţă necesară la angajare. „La 
voi este mai bine de trăit, m-am obişnuit 
aici, viaţa este mai ieftină, dar nu aş vrea 
să rămân în Moldova să lucrez pentru că 
salariile sunt mici”, îmi explică Besteni-
gar, care visează la o carieră de jurnalist 
în ţara ei. „În vacanţa de Paşti voi merge 
la o televiziune din Istanbul. Vreau să fac 
practica de vară la ei. Este foarte greu să 
găseşti loc de muncă bine plătit în Turcia, 
cerinţele sunt tot mai mari, iar cunoaşte-
rea limbilor străine este un mare avan-

taj”, explică tânăra care vorbeşte rusa, 
româna, engleza şi franceza. 

Totuşi, recunoaşte că mai are de lu-
crat la capitolul „limbi străine”. Din acest 
motiv, dicţionarul este cel mai bun prie-
ten. Avea două în ghiozdan când ne-am 
întâlnit. Trăgea cu ochiul în ele atunci 
când uita vreun cuvânt. 

BIROCRAţIA –
CEA MAI MARE 

PROBLEMă 
ÎN MOLDOVA

O întreb cu ce probleme se confruntă 
fiind într-o ţară străină, departe de părinţi. 
Fără să stea mult pe gânduri îmi răspunde 
prompt – birocraţia. „Mama mi-a spus că 
aşa birocraţie în Turcia întâlneai acum 30 
de ani. Dacă am nevoie de informaţii sau 
orice alt document de la Ministerul Edu-
caţiei, ori nu răspunde nimeni la telefon 
ori am de aşteptat săptămâni întregi”.

Pe moldoveni îi consideră mai activi şi 
mai harnici decât pe turci. Îi plac ciocolatele 
noastre şi zeama. „nu ştiu să o gătesc, dar ştiu 
s-o mănânc”, glumeşte Bestenigar. Despre 
lucruri mai serioase îmi spune că condamnă 
comunismul de la noi şi se arată nedumerită 
de rezistenţa acestuia în timp. „Este de neîn-
ţeles pentru mine cum Vladimir Voronin a 
reuşit să se menţină atât de mult la putere”. 
Cât despre evenimentele din 7 aprilie 2009 
consideră că cel mai mult are de suferit buge-
tul de stat. „Şi la noi au loc deseori proteste, 
dar până la urmă tot noi avem de suferit”, 
spune Bestenigar care se declară o adeptă a 
pacifismului.

Despre colaboratorii de poliţie crede că 
aceştia uneori exagerează cu puterea pe care 
o deţin. „Prietenii mei turci de multe ori 
sunt reţinuţi pe stradă. Sunt depistaţi uşor 
după culoarea pielii. Eu sunt mai norocoasă 
pentru că nu seamăn a turcoaică, în schimb, 
din cauza accentului de străin, proprietarii 
apartamentelor pe care le închiriez, îmi sta-
bilesc o taxă mai mare”, spune Bestenigar, 
părinţii căreia au rădăcini macedoniene. 

diaNa LuNgu 

de ce vin străinii să înveţe în moldova?
A venit la Chişinău pentru trei luni şi a rămas cinci 

ani, chiar dacă nu cunoştea limba şi avea doar 16 ani. 
Este vorba de Bestenigar Kara, studentă în anul I la 

facultatea de jurnalism din Chişinău. Îi place Chişinăul 
pentru parcurile verzi, iar oamenii de aici îi consideră 

mai activi decât pe turcii din Istanbul, oraşul ei natal 
pe care îl vede doar în vacanţe. 
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De ce primesc americanii 
atâtea premii nobel? 
Acum nu mai am nicio îndoială că în universităţile americane 

excelenţa academică este mult mai apreciată decât în 
Estul Europei. Nu spun asta pentru că universităţile din 

Estul Europei nu ajung în topul celor 500 cele mai bune 
universităţi din lume, ci pentru că m-am convins la faţa 

locului. Sunt înrolat în programul de doctorat (grad school) al 
universităţii Rutgers din New Jersey (Coasta de Est a SuA) şi 

garantez că statisticile respective au un grăunte de adevăr. 

Sunt câteva lucruri care contrastează cu 
situaţia din Moldova. Cele doisprezece 
biblioteci ale universităţii funcţionează 
de la 8 dimineaţa până la ora 2 noaptea. 
La fel funcţionează şi cele câteva linii 
gratuite de autobuz administrate de că-
tre universitate cu care studenţii ajung 
de la cămin la bibliotecă. 
Te plimbi liber printre cărţi şi le alegi 

singur de pe rafturi. De fapt, nici nu tre-
buie să alergi după cărţi, pentru că le poţi 
comanda on-line şi le ridici la biblioteca de 
lângă tine. În cazul în care universitatea nu 
are cartea căutată, universităţile din regi-
une au format un consorţiu prin care stu-
denţii pot împrumuta de la alte universităţi 
ceea ce nu găsesc la instituţia lor. Uneori 
cărţile sunt aduse de la sute de kilometri. 

Cu alte cuvinte, americanii au democrati-
zat accesul la cunoştinţe. În Moldova, pe-
nuria de carte ar trebui să constrângă bibli-
otecile universitare să coopereze, însă cu 
regret constatăm că ceea ce avem seamănă 
mai mult cu un cult ezoteric al cărţii speci-
fic Evului Mediu. Cărţile se găsesc foarte 
greu, sunt foarte scumpe, nu se împrumu-
tă acasă şi aştepţi ore în şir ca să le primeşti. 
În Moldova, cele mai mari tipografii şi edi-
turi sunt copiatoarele universităţii, la care 
sute de studenţi multiplică (ilegal) mii de 
cărţi. Dacă întârzii cu returnarea cărţilor, 
biblioteca mă anunţă prin email. În fine, 
ar trebui să mai menţionez că doctoranzii 
pot împrumuta circa 120 de volume. Toa-
te aceste mici amănunte contează pentru 
orice cercetător.

  
 STuDENţII                       

ŞI PROFESORII
 Relaţia dintre profesor şi student este 

foarte deschisă, dar atunci când discută în 
privat cu studenţii, profesorii preferă să o 
facă cu uşile de la birou deschise, pentru 
a nu fi acuzaţi de hărţuire sexuală. Politica 
universităţii în privinţa hărţuirii sexuale 
este dură. Există un telefon de încredere 
la care studenţii se pot plânge, după care 
este creată o comisie de investigaţie, care 
publică un raport pe marginea cazului. 
Cu toate acestea, profesorii invită studen-
ţii acasă de multe ori. Relaţia nu este una 
de autoritate, ci de parteneriat/prietenie. 
Şi unii, şi ceilalţi învaţă. 

Mulţi dintre studenţi iau credite ban-
care pentru a-şi plăti taxele de studii, aşa 
că sunt motivaţi să studieze ca să aibă un 
GPA (media anilor de studii) ridicat. Este 
adevărat că la absolvirea universităţii, 
mulţi sunt înglodaţi în datorii. Taxele de 
studii în SUA sunt mult mai mari decât 
în Europa şi ating 15-20 de mii de dolari 
anual. A studia la universitate este un pri-
vilegiu costisitor, pe care nu orice ameri-
can şi-l permite. 
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 100 000 DE DOLARI 
– uN MIC SALARIu DE 

PROFESOR 
După cum aminteam mai sus, Rutgers 

nu este printre universităţile din Ivy Lea-
gue (liga ce cuprinde cele opt universităţi 
de elită), dar are un buget impresionant 
de circa 2 miliarde de dolari. numai an-
trenorul echipei de fotbal primeşte peste 
un milion de dolari anual.

Salariile profesorilor americani sunt 
mai mici, dar motivante. Recent, izbuc-
nise un scandal în universitate, pentru că 
ziarul universităţii a publicat toate salari-
ile angajaţilor universităţii online. Chiar 
dacă acest lucru este legal, mulţi dintre 
profesori nu s-au bucurat. Salariile profe-
sorilor variază, dar în general sunt de mi-
nim 35 k (adică mii) şi pot urca la 150 de 
mii pe an. Media este undeva pe la mijloc, 
pe la 80 mii de dolari pe an. Bineînţeles că 
astfel profesorii îşi permit să strângă bani 
şi să-şi cumpere o casă, să se plimbe cu 
jeepul şi în acelaşi timp să se plângă că nu 
au bani pentru cercetare. În plus, profeso-
rii pot opta pentru sabbatical, adică îşi pot 
lua concediu plătit de maxim un an pen-
tru a scrie o carte sau pentru cercetare. 

TRANSPARENţA 
ANGAJăRILOR

Cel mai mult mi-a plăcut transparenţa 
procesului de angajare. Dacă în Moldova nu 
ştie nimeni când se scoate la concurs vreun 
post amărât de lector, în SUA există reviste 
specializate în care facultăţile publică anun-
ţurile de angajare. Candidatul la un post de 
profesor/lector este invitat să discute cu 
ceilalţi profesori, cu doctoranzii şi trebuie să 
ţină o prelegere pentru a-şi demonstra com-
petenţa. Răspunsurile la întrebările adresate 
de către public (profesori, doctoranzi, stu-
denţi), dar, mult mai important, publicaţiile 
academice sunt criterii importante pentru 
angajare; trebuie să ai publicate articole în 
revistele de specialitate şi cărţi (contează şi 
editura). Procesul începe de jos, adică de la 
facultate, după care trebuie obţinute aprobă-
rile de sus. Pentru a evita favoritismul, uni-
versităţile nu angajează în calitate de profe-
sori foşti doctoranzii. Mai mult, absolvenţii 
se înrolează la doctorate în alte universităţi. 

Această mobilitate inter-universitară contri-
buie la crearea unei comunităţi academice 
dinamice şi în continuă concurenţă, care are 
drept consecinţă perfecţionarea continuă.

 
 DOCTORANZII                 

ŞI CALITATEA PREDăRII
Orice lucrare de curs îmi este returnată 

cu comentarii amănunţite.  Americanii pre-
feră testele scrise, pentru evaluarea studenţi-
lor. Dacă ai întrebări, profesorii au office ho-
urs în timpul cărora îi poţi consulta. În plus, 
îţi răspund atent la emailuri şi ţi se adresează 
pe numele mic. Ai dreptul să absentezi la nu-
mai două ore de curs. Studenţii mai grăbiţi 
îşi pot lua cursuri de vară şi acumula credi-
te pentru a absolvi mai rapid. Doctoranzii 
în schimb pot preda vara şi pe lângă salariu 
beneficiază de asigurare medicală gratuită 
(inclusiv dentară). Mai pot câştiga bani eva-
luând lucrările studenţilor sau supraveghind 
studenţii la examene. Toate acestea sunt 
surse adăugătoare de venit pentru tinerii 
cercetători.

De câţiva ani face mare vâlvă un site, pe 
care studenţii îl accesează pentru a da note 
profesorilor lor - www.ratemyprofessor.com 
nu se ştie cât de imparţiale sunt notele stu-
denţilor, însă mulţi profesori îşi verifică ra-
tingul. De altfel, la sfârşitul fiecărui semestru, 
studenţii pot sugera profesorului îmbunătă-
ţiri completând nişte formulare speciale.

Calitatea predării are multe de câştigat 
din atmosfera relaxată de la cursuri. Mi s-a 
părut curios că studenţii vin cu un mic dejun 

sau prânz la pachet şi nu ezită să-şi potoleas-
că foamea în timpul cursului. Majoritatea 
doctoranzilor au o căsuţă poştală, un birou, 
acces gratuit la majoritatea bazelor de date, 
pot solicita susţinere financiară din partea 
facultăţii pentru a participa la conferinţe, au 
un reprezentant în consiliul facultăţii şi sunt 
consultaţi constant în legătură cu deciziile 
din cadrul facultăţii.  

 TIMPuL LIBER 
 natura pare la ea acasă în campusurile 

americane. Am rămas plăcut surprins să 
întâlnesc la fiecare pas veveriţe, căprioare, 
raţe sălbatice. Poate părea amuzant... însă 
vă asigur că este reconfortant. Copiii au 
locuri de joacă amenajate, parcările sunt 
spaţioase, gazonul tuns la fiecare două 
săptămâni, frunzele căzute sunt aspirate 
(nu măturate), gunoiul ridicat zilnic şi lista 
poate continua. Toate acestea contribuie 
la formarea excelenţei în mediul academic 
american, iar unele practici americane ar 
trebui împrumutate şi de către universită-
ţile din Moldova. Ce legătura au toate aces-
tea cu diaspora? Este simplu. În Occident 
putem învăţa practica muncii pe şantier, 
dar mai valoroase sunt practicile acade-
mice, care transformă tinerii cercetători în 
câştigători de nobel. nobeliştii americani 
nu apar din senin, de multe ori ei sunt un 
produs al sistemului universitar.  

ioN MaraNdici, 
New jersey

toţi laureaţii Premiului Nobel 
după ţară

Sursa: www.labnol.org

oameni
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Suedia

Ruslan şi Natalia Buzdugan 
locuiesc în oraşul suedez 
Goteborg. Au emigrat în 
anul 2000. Cei doi copii 
ai lor, Anna şi Emil, sunt 

suedezi get-beget. Acum 
ţin cu chirie un apartament, 

în curând îşi vor cumpăra 
casa la care visează. 

În Suedia, sistemul educaţional a fost 
transformat prin introducerea posibili-
tăţii ca oricine - părinţi, grupuri din so-
cietatea civilă şi, cel mai important, în-
treprinderi comerciale - să-şi înfiinţeze 
propriile şcoli, care primesc finanţare 
pentru fiecare elev de la stat, aproape în 
acelaşi cuantum ca şi şcolile de stat. 
Având în minte principiul solidarităţii, 

suedezii au avut parte de un succes extra-
ordinar cu această deschidere totală a siste-
mului educaţional, iar părinţii şi elevii sunt 
absolut încântaţi. Ideea de profit este mo-
torul care stă la baza acestei reforme: şcolile 
de succes sunt încurajate să se multiplice. 

Aceste şcoli au succes în plasarea ab-
solvenţilor în slujbe bune, însă asta nu este 
suficient pentru ca experimentul să dureze. 
Şcolilor trebuie să li se permită să aibă profit 
pentru a continua. Doar în câţiva ani siste-
mul de "şcoli libere" a transformat educaţia 
în Suedia şi a dus la crearea a peste o mie 
de şcoli noi. 

La început, criticii ideii apărute în 1992 
nu s-au obosit nici măcar să o atace, susţi-
nând că este o măsura simbolică, deoarece 
părinţii cu venituri modeste nu au nevoie 
de şcoli noi, ci de îmbunătăţirea celor exis-
tente. Aceştia au prezis moartea "în faşă" a 
reformei. Însă o dată pusă în practică, ide-
ea "simbolică" a avut un efect extraordinar, 
mutând puterea din mâna guvernului în 
cea a comunităţii.

Învăţământul are o structură simila-
ră cu cea din Moldova. Fiecare trebuie să 
obţină studii medii incomplete ori nouă 

clase. Apoi fiecare absolvent îşi alege calea 
după bunul său plac. Majoritatea absolută 
preferă să aibă o slujbă, de obicei în sfera 
de deservire. Paralel fac studii medii de 
profil la gimnaziu. Odată cu actul de studii 
primesc şi licenţa de specialist în domeniul 
ales. Studiile superioare sunt importante în 
cazul persoanelor ambiţioase de a-şi face o 
carieră. 

Pentru a intra la gimnaziu absolvenţii 
şcolii medii incomplete nu susţin examene. 
Sunt admişi în baza actelor de studii medii 
incomplete, dar tot pe bază de concurs. 

BASARABENI, 
PE CuLMILE 

PROFESIONALISMuLuI

Toţi cei veniţi în regat fac cursuri de 
studiere a limbii suedeze. Un curs pentru 
începători este oferit de statul suedez gra-
tis pentru toţi cei care au primit permis 
de reşedinţă. Al doilea nivel este “suede-
za de bază”. Apoi urmează “suedeza A” şi 
“suedeza B”. Pentru admiterea la institu-
ţiile de învăţământ superior e nevoie de 
“suedeza B” şi de engleza „B”.  Ruslan a 

însuşit cele patru niveluri într-un an şi 
jumătate, natalia – într-un an, deoarece 
avea la îndemână manualele şi sfaturile 
soţului său. E un rezultat mai bun decât 
al altor emigranţi. Le-a ajutat mult pregă-
tirea de acasă. Ambii au absolvit Faculta-
tea de limbi străine a Universităţii „Alecu 
Russo” din Bălţi. Acolo s-au cunoscut şi 
s-au căsătorit. Ruslan era student, natalia 

făcut doctoratul şi concomitent lucra ca 
lector asistent. 

În Suedia Ruslan a absolvit cursuri post-
gimnaziale de administraţie şi marketing  şi 
acum e manager la o companie de asigurări, 
a doua ca mărime în lume la volumul de asi-
gurări. natalia a absolvit a doua facultate şi 
este angajată ca economistă la o companie 
industrială care îşi vinde producţia textilă în 
toată Europa. Pentru că aveau actele de stu-
dii cu ei, le-au fost echivalate cunoştinţele. 
De aceasta se ocupă o comisie abilitată, cam 
la nivelul ministerului de la noi. 

natalia a acumulat punctajul pentru 
admitere la cele mai prestigioase facultăţi, 
inclusiv dreptul şi economia. A ales-o pe a 
doua din motive pragmatice. 

Ar fi putut alege o cale mai uşoară dacă 

De părerea copilului se ţine cont
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ar fi mers mai departe pe făgaşul lingvistic. 
După validarea actelor de studii li s-a confe-
rit gradul de magistru. Pentru a lucra în învă-
ţământ era nevoie să mai studieze (un an şi 
jumătate) specificul suedez. Ei au dorit să-şi 
schimbe profilul. În mare măsură deoarece 
după ce au vizitat câteva lecţii s-au gândit că 
le va fi greu să predea în condiţii noi. 

PRIMELE IMPRESII 

Anişoara s-a născut în 2001. Tânăra 
familie a simţit imediat grija statului. Orice 
copil este protejat. Este garantată nu numai 
alimentarea şi asistenţa medicală. Contea-
ză foarte mult ce personalitate va creşte. La 
grădiniţă un lucrător revine la trei copii. Se 
acordă atenţie dezvoltării vorbirii, comuni-
cării, comportamentului adecvat situaţiei. 

Clasa zero nu e la grădiniţă. La 6 ani 
Anna s-a dus la şcoală. Acum e în clasa a tre-
ia. În clasă sunt 20 de copii. Au un învăţător 
şi un asistent al învăţătorului, un fel de orga-
nizator. Un coleg de-al Anişoarei este mai 
energic din fire şi numai pentru suprave-
gherea lui învăţătorul are un ajutor în plus. 
Adică de 20 de copii au grijă trei pedagogi. 

Din punctul de vedere al părinţilor, 
materia predată e mai puţin complicată 

decât în Moldova. Copiii învaţă cu plăce-
re şi cu mult interes. Dar în funcţie de ap-
titudinile fiecăruia problemele exerciţiile 
au grad diferit de complexitate – a, b, c. 
Cel mai înalt grad este c. Elevul rezolvă cât 
poate. Cei mai capabili iau nivelul de sus, 
dar nimeni nu-i forţează să fie tocilari. nu 
primesc note. Se apreciază cu satisfăcător, 
bine, foarte bine. Din clasa a opta – nesatis-
făcător, satisfăcător, bine, foarte bine. 

La şcoală sunt numaidecât grupe de 
meditaţii, ca un fel de zi prelungită. Medi-
taţiile sunt plătite, dar nu scump, mai mult 
simbolic. Copiii rămân după lecţii numai 
dacă ambii părinţi lucrează. Acum unul 
dintre părinţi, Ruslan ori natalia, stă aca-
să cu Emil, care nu a împlinit încă un an. 
Şi la 13.30 trebuie s-o ia pe Anişoara de la 
şcoală. 

MICI DEOSEBIRI Cu 
VALOARE INESTIMABILă

„Când compar sistemul de educaţie din 
cele două ţări, cea de origine şi cea în care 
locuiesc acum, spune natalia, conchid că 
deosebirea principală constă în atitudine. 
Aici orice copil este o personalitate din pri-
mele zile de viaţă. Când a venit unchiul nos-

tru, el e pedagog în Moldova, ne-a demon-
strat un film despre şcoală. O profesoară 
îşi impunea părerea în faţa clasei. Anişoara 
întreba cu mare nedumerire cum se poate 
ca un matur să dicteze părerea sa. În Suedia 
e lege că orice copil trebuie ascultat şi de pă-
rerea lui trebuie să se ţină cont. Şi nu pot să 
nu recunosc, această metodă este eficientă 
anume pentru a-l ajuta pe copil să procede-
ze întotdeauna corect. El se comportă bine 
din propria convingere, nu la comanda cui-
va”, spune natalia. 

Ruslan adaugă la cele spuse de soţia 
sa: „Eu o iau deseori pe fiica noastră de la 
şcoală. Profesorul preferă să vorbească în 
cea mai mare parte cu copilul, ca acesta să 
le transmită mesajul părinţilor. La adunările 
de părinţi este enunţată numai informaţia 
în general, fără personalizări. Despre copil 
profesorul poate să vorbească în particular, 
numai cu părinţii.”

După ce i-am văzut pe Ruslan şi natalia 
atât de mulţumiţi de şcoala fiicei lor, mi-am 
stăvilit cam greu ispita de a-i întreba: nu 
cumva regretă că au renunţat la cariera de 
profesori? 

aNa curcudeL

Fotografii din arhiva personală
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Marea Britanie

Pentru studenţii 
internaţionali, aşa cum sunt 
cei cu cetăţenia R. Moldova, 

studiile universitare sau 
post-universitare în Marea 

Britanie costa o mare 
de bani. Comparativ cu 

studenţii cetăţeni ai Marii 
Britanii sau uE străinii 

plătesc de trei ori mai mult, 
adică în loc de 3000 de lire 

9000 de lire pe an. 

Şansele de a obţine 9000 de lire din bur-
se sunt foarte reduse, iar auto-finanţarea 
e dificilă pentru că costurile de trai sunt 
ridicate - cel puţin alte 10000 de lire. 
Desigur studenţii internaţionali au drep-

tul la muncă, dar acest drept este limitat la 20 
de ore pe săptămână, de fapt ca şi viza care va 
trebui reînnoită printr-o serie de birocraţii la 
Home Office. 

Pentru studenţii cu cetăţenia română 
lucrurile stau exact la fel de greu, doar că tre-
buie să achite o taxă de studii de trei ori mai 
mică. Prin urmare, dacă nu aveţi un venit de 
20000 de euro pe an, nu merită să întraţi în-
tr-o mare de datorii şi lucrări ca să studiaţi la 
Londra sau Oxford sau altă universitate ce se 
dă mare şi tare. 

Ca student internaţional sau proaspăt 
absolvent, va fi greu să vă găsiţi un loc de 

muncă în Marea Britanie cu 20000 de euro 
pe an. Dacă, totuşi, încă mai doriţi să studiaţi 
în Marea Britanie, vedeţi http://www.ucas.
ac.uk/ 

De exemplu, pentru a studia la Univer-
sitatea Metropolitană din Londra trebuie să 
prezentaţi următoarele documente: diplomă 
de bacalaureat cu nota 8 în sus sau diplomă 
de licenţă cu nota 8 în sus; examenul la limba 
engleză ILETS cu nota generală de 6.

Dacă tot vreţi să studiaţi peste hotare 
cred că mai bine o faceţi la Viena sau Paris, 
unde plata pentru studii este mai mică decât 
la Londra. Mihai Copăcenu din Sibiu are 24 
de ani şi a studiat psihologia religiei la Ox-
ford, iar în prezent urmează alt program de 
masterat la Kings College la Londra. El ne-a 
spus: „nu am avut nicio apetenţă specială 
pentru Marea Britanie. Dacă aş fi găsit un 
program mai bun în Bulgaria aş  fi ales Bul-
garia. Dacă aş fi studiat într-un alt mediu, alt 
oraş, mai puţin favorabil, cu resurse reduse şi 
cu profit slăbuţi sau dezinteresaţ i- rezultatul 
nu ar fi fost acelaşi.” 

Mihai consideră că Oxfordul este o par-
te din propria formare academică, dar şi ca 
persoană umană. „Desigur cu condiţia că 
„praful excelenţei” să se prindă de tine. Altfel 
poţi îmbătrâni în Oxford şi tot incult rămâi. 
Oxfordul e în bătălia pentru primele locuri 
la nivel mondial. Tradiţia şi regulile univer-
sitare sunt sacre. Oxfordul este valoros chiar 
dacă sunt profesori, care nu folosesc nicio-
dată powerpoint, nici laptop, merg pe bici-
cletă şi studiază până noaptea-n biblioteci”,  

povesteşte Mihai. La Oxford 60% dintre stu-
denţi sunt străini din peste 150 de ţări. Mihai 
spune că locuieşte într-o cameră de cămin cu 
un tip din sud-estul Africii, din Mozambic. 
Colegii de apartament sunt din India, femeia 
de serviciu e din Polonia, portarul din Pakis-
tan, iar bucătarul din China. 

După Oxford Mihai vrea să se întoarcă 
în România. “Şcoala britanică te învaţă să 
munceşti şi cum să munceşti, să gândeşti cri-
tic şi cum să gândeşti. Să nu furi. Te învaţă 
să-ţi ceri şi să-ţi preţuieşti drepturile şi apoi 
să-ţi asumi responsabilităţi. Te învaţă cum să 
faci ştiinţă şi cum apoi să devii profesionist. 
Te învaţă să respecţi pe cel de lângă tine, in-
diferent cine ar fi”, spune cu mândrie Mihai. 

Părerea mea este că nu contează unde 
înveţi, contează dacă o faci. Dacă vrei con-
diţii de viaţă mai arătoase (nu neapărat mai 
bune) sau bănci şi biblioteci puţin mai noi cu 
învăţători puţin mai liberali, le vei găsi pes-
te hotare. Dacă vrei să înveţi o specialitate, 
aproape de familie în condiţii mai econo-
mice, poţi s-o faci la fel de bine şi acasă. Dar 
desigur, ca tineri şi neliniştiţi vă gândiţi la di-
namica unei metropole, vă faceţi iluzii că cu 
diploma din Londra veţi fi în vârful pirami-
dei şi că într-o lume mai bogată veţi deveni 
mai bogaţi. Adevărul e altul, decât aparenţe-
le. Spor la muncă! 

seraFiM FLorea, 
Magda BaraŞcu, 
Londra
campusNews (www.campusnews.ro)

„Poţi îmbătrâni în Oxford 
şi tot incult rămâi”

PuBLICITATE
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Spania

În Spania, bebelușii ce 
au împlinit patru luni pot 

fi duşi la creșă. Această 
instituţie deschide ușile 
copiilor între 4 luni și 3 
ani, după care ei pot fi 

înscriși într-o instituţie de 
învăţământ preșcolar - 

colegio structurat pe trei 
nivele.

De la 6 la 16 ani, şcolarizarea copiilor 
în Spania este obligatorie şi, la dorinţă, 
părinţii pot alege între instituţii de învă-
ţământ public (gratuite) şi private sau 
semi-private. 
Învăţământul obligatoriu are două trepte: 

învăţământul primar (6-12 ani) şi învăţămân-
tul secundar (12-16 ani). După asta, elevul 
poate opta între a studia bacalaureatul sau a 
deprinde o meserie la o şcoală profesională.

Învăţământul postsecundar sau superior 
actualmente se află într-un proces de tranziţie 
de la sistemul precedent spaniol la noul sis-
tem, adaptat la Planul de la Bologna. 

Moldovenii de la 6 la 16 ani, indiferent de 
situaţia lor administrativă, au dreptul şi obli-
gaţia să frecventeze instituţiile de învăţământ 
obligatoriu în aceleaşi condiţii ca şi spaniolii. 
Instituţiile publice sunt gratuite, însă cu toa-
te acestea şcolarizarea oricum necesită unele 
cheltuieli, cum ar fi transportul, masa, materi-
alul şcolar etc. Pentru toate acestea există aju-
toare pe care familiile care le necesită le pot so-
licita, dacă îndeplinesc unele condiţii, una din 
ele fiind situaţia administrativă regularizată.

Elevii care provin din sisteme de educaţie 
străine şi care intră în oricare din anii de învă-
ţământ primar sau în primii trei ani de învăţă-
mânt secundar obligatoriu, nu trebui să facă 
niciun demers pentru validarea studiilor. Pen-
tru înscrierea în clasa a patra de învăţământ 
secundar obligatoriu şi respectiv la nivelul 
superior, va fi nevoie de o validare prealabilă 
prin omologarea certificatelor, titlurilor sau 
diplomelor străine pe care acesta le posedă.

Moldovenii, ce deţin un titlu, fie univer-
sitar sau nu, pentru a fi recunoscut în Spania 

vor trebui să-l omologheze sau să-l convalide-
ze prin echivalentul spaniol. De obicei, echi-
valarea diplomelor universitare sunt procese 
administrative foarte complexe şi lente.

Cererile de omologare şi convalidare a 
studiilor făcute în străinătate sunt rezolvate de 
Ministerul Educaţiei şi pot fi prezentate la unul 
din următoarele centre: Prefectura, Inspecto-
ratul pentru Educaţie; Consiliul de Educaţie 
şi Cultură; Ministerul Educaţiei, subdirecţia 
generală pentru Titluri, Omologări şi Validări. 
Vedeţi http://www.educacion.es/educacion/
sistema-educativo/convalidaciones.html sau 
http://www.educacion.es/mecd/jsp/plantil-
la.jsp?id=972&area=titulos 

La cererile de echivalare e necesar de ane-
xat şi următoarele documente:

 Titlurile sau diplomele ale căror validare se 
solicită precum şi fişa de însoţire; 

 Documente care atestă naţionalitatea soli-
citantului.

Persoanele care nu reuşesc să-şi conva-
lideze diploma de bacalaureat - act necesar 
pentru a fi acceptat la universitate - prin inter-
mediul unui examen (cunoscut cu numele de 
“selectivitate”), cât şi acei cărora le este negată 
omologarea titlului universitar, dar au împlinit 
vârsta de 25 de ani, pot fi acceptaţi la universi-
tate numai după ce absolvesc cursul de pregă-
tire Curso de acceso para mayores de 25 anos.

Sistemul de învăţământ spaniol este mai 
mult bazat pe interactivitate. Doritorii de a 
studia în Spania vor trebui să ia în conside-
raţie că şi taxele sunt mai înalte decât cele 

din Moldova, însă în comparaţie cu media 
UE sunt relativ joase. Mai este disponibilă 
şi o varietate de burse sau programe, cum ar 
fi Erasmus, Leonardo da Vinci, Grundtvig, 
Comenius etc. Mai multe informaţii referitor 
la burse pot fi găsite la http://www.educacion.
es/educacion/becas-y-ayudas.html  

În prezent, un număr considerabil de imi-
granţi moldoveni ce studiază la universităţile 
din Spania beneficiază de aceste ajutoare, iar 
facultăţile preferate de ei sunt Dreptul şi Eco-
nomia. 

MarceL Macarie, 
Barcelona

Moldovenii preferă dreptul 
sau economia
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Imediat ce intraţi în Cehia 
veţi avea senzaţia că aţi 

plătit biletul de intrare la un 
muzeu în aer liber în care 
istoria pulsează la fiecare 
pas, iar viaţa culturală se 
naşte şi trăieşte intens în 

fiecare zi. Locuind în Praga, 
am descoperit în scurt 

timp că noi, moldovenii, nu 
suntem vizitatori ocazionali 
ai acestui muzeu fascinant, 

ci o parte din el. 

De mai bine de un secol, limba română 
constituie obiectul de studiu la Cate-
dra de Limbi Romanice a Universităţii 
Caroline din Praga, cea mai importantă 
universitate din Cehia. La aceasta insti-
tuţie de prestigiu învaţă şi Irina Botna-
ru, o tânără originară din Bălţi. Până a 
ajunge aici a avut de parcurs doua trep-
te ale învăţământului ceh. 
Irina a plecat din Moldova la vârsta de 12 

ani. A fost decizia părinţilor ei, care munceau 
de mult timp în Cehia. Deşi au trecut zece ani 
de când a păşit pentru prima data pragul şco-
lii primare ZSK Milicovu din Praga, Irina îşi 
aminteşte cu lux de amănunte emoţiile aces-
tei zile. "nu ştiam limba cehă şi asta era cea 
mai mare barieră în calea mea. Dar am învins 
această teamă pentru că mai presus de toate 
era dorinţa de a învăţa şi de a fi alături de părin-

ţii mei pe care nu i-am avut alături o perioadă 
lungă de timp. Foarte mult m-au ajutat colegii 
care prin comportamentul lor plin de afecţi-
une, m-au făcut să înţeleg că sunt binevenită 
aici", spune Irina. 

Calitatea personalului didactic ceh este 
foarte înaltă. Conform raportului OCDE, ele-
vii cehi sunt printre cei mai pregătiţi în Euro-
pa. Irina a studiat la şcoala primară obligatorie 
pană în clasa a noua. În baza unei cereri şi a 
mediei foarte bune a fost acceptată la şcoala 
secundară pentru studii diplomatice. Ai şanse 
reale să devii elev al acestei şcoli dacă susţii cu 
succes examenele  de admitere sau ai nota 1 pe 
linie în certificatul de absolvire a studiilor pri-
mare. În Cehia, elevii sunt notaţi de la 5 la 1, 5 
fiind nota care poate duce la repetarea anului 
şcolar, iar 1 este nota cea mai mare. În baza 
certificatului de absolvire a şcolii superioare, 
tinerii pot să-şi găsească cu succes un loc de 
muncă. Irina a susţinut examene şi după cum 
am menţionat mai sus a obţinut o bursă de stu-
dii la Universitatea Karlova, la specialitatea de 
matematică şi informatică. La întrebarea dacă 
vrea să se întoarcă în Moldova, Irina răspunde 
cu nostalgie: "Mi-e dor de bunei, dar în rest, 
viaţa mea e aici, alături de familia şi prietenii 
mei." 

Lumea e a celor energici, curajoşi şi mo-
tivaţi! Marina Zasmenco crede într-un viitor 
prosper şi în propriile forţe. Ea şi-a început 
studiile universitare la Chişinău, la facultatea 
de economie. Marina şi-a dorit foarte mult să 
obţină o bursă peste hotare. "Eram ferm con-
vinsă că studiile peste hotare este cea mai bună 
opţiune pentru mine. Primul pas – am depus 
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Cehia 

dosarul, după care am primit o bursă la Uni-
versitatea Economică din Cehia", spune tână-
ra. Programul de studii al Marianei Zasmenco 
este de şase ani pentru licenţă şi masterat, plus 
un an de studii intense a limbii cehe. "Studiez  
în limba cehă. Pentru a mă califica, am susţi-
nut mai întâi un examen de cunoaştere a lim-
bii cehe, care este foarte asemănător testului 
TOEFL". Bursa lunară, care îi este oferită de 
statul ceh, constituie 350 de euro. "Îmi ajunge 
exact pentru a-mi asigura o cameră în căminul 
studenţesc şi un trăi decent într-o capitală eu-
ropeană." Este o experienţă minunată care i-a 
deschis multe uşi în viaţă, inclusiv un loc de 
muncă. Viza de studii în Cehia îţi oferă posibi-
litatea de a munci pană la 20 ore pe săptămână.  
Marina studiază în Cehia de patru ani. După 
absolvire vrea să se întoarcă acasă.

Succesul nu este o operă a întâmplării, el 
vine prin exerciţiu, prin muncă şi abnegaţie. 
"Studiile de masterat în Cehia sunt mai difi-
cile decât cele universitare",  spune Octavian 
Bacalov, care în prezent urmează un program 
de masterat la ASEM din Cehia, specializarea 
principală fiind contabilitate, iar cea secunda-
ră - logistică. "Sistemul de învăţământ acce-
sibil tuturor, experienţele multor cunoscuţi, 
distanţa relativ apropiată de casă, costurile 
acceptabile de viaţă - sunt atuurile care m-au 
adus în Cehia", spune tânărul. Pentru toţi cei 
care doresc să studieze în Cehia, Octavian are 
un sfat: „Gândiţi-vă bine înainte de a alege 
specializarea!” 

În fiecare an, începând cu 1989, statul ceh 
oferă cetăţenilor moldoveni burse pentru stu-
dii universitare, de masterat şi doctorat. Do-
meniile de studii sunt: agricultură, economie, 
inginerie, arhitectură, mediul ambiant, tehno-
logii informaţionale, managementul resurselor 
umane si medicină. Limbile de instruire sunt 
cehă şi engleză.  Statul ceh  suportă cheltuielile 
de studii şi acordă asistenţă medicală gratuită.

În Cehia sunt recunoscute diplomele de 
studii din R. Moldova. Echivalarea lor se face 
în cadrul instituţiei  pentru care optezi sau la 
Ministerul Educaţiei al Republicii Cehe. As-
tăzi, în Cehia îşi fac studiile 35 de cetăţeni mol-
doveni, toţi fiind deţinători de burse. 

Nadea horNet, 
Praga

Studii de calitate - 
succes garantat
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Toţi copiii, chiar şi cei 
care se află ilegal pe 

teritoriul Portugaliei şi sunt 
dependenţi financiar de 
familiile lor, au dreptul la 

educaţie. 

Prima înmatriculare, pentru cla-
sele primare 1-4, se face de la în-
ceputul lunii ianuarie până la 15 
iunie, în dependenţă de locurile 
disponibile la şcoala din zona 
de rezidenţă a solicitantului sau 
în apropierea locului de muncă, 
dacă vă este convenabil. 
Aceasta situaţie e valabila doar în 

cazul primului ciclu. Pentru celelalte 
doua cicluri, care cuprind clasele 
5-9, înmatriculările sunt făcute prin 
reînnoire sau transfer. De asemenea, 
şcolile admit înmatricularea elevului  
în orice altă perioadă a anului  pen-
tru toate cele trei cicluri de învăţă-
mânt primar la solicitarea persoanei care se 
ocupă de educaţia copilului, în majoritatea 
cazurilor fiind părinţii. După absolvirea în-
văţământului de bază, obligatoriu şi gratuit, 
elevii care îndeplinesc condiţiile necesare 
studiilor gimnaziale au acces la înmatricu-
larea pentru a frecventa studiile secundare, 
clasele 10-12, care se finalizează cu exame-
nul de bacalaureat. 

Învăţământul superior nu e foarte di-
ferit de R. Moldova. Potrivit Ministerului 
Ştiinţei, Tehnologiei şi Învăţământ Superi-

or din Portugalia, imigranţii beneficiază în 
egală măsura de aceleaşi condiţii de admi-
tere în instituţiile superioare de învăţământ 
publice sau private ca şi ceilalţi cetăţeni ai 
acestui stat, fără a fi discriminaţi sau a li se 
leza drepturile. Învăţământul superior por-
tughez include învăţământul universitar şi 
învăţământul politehnic, care are trei cicluri 
(licenţiat – masterat – doctorat).

Pot candida la admiterea în ciclul de 
studii universitare de licenţă absolvenţii de 
licee cu diploma de bacalaureat sau diplo-
ma echivalentă cu aceasta, cu media supe-
rioară sau egală normelor fixate şi care sati-
sfac condiţiile necesare cerute de facultatea 
pentru care candidează. Fiecare student 
poate candida la un număr maxim de şase 
facultăţi. În urma absolvirii ciclului pentru 
gradul de licenţiat, imediat în anul următor 
sau mai târziu, studentul imigrant poate so-
licita înmatricularea pentru masterat, apoi 

doctorat, dacă binevoieşte. 
Victoria Ionel este studentă în anul II 

la Facultatea de Stomatologie. “Sunt mul-
ţumită de calitatea învăţământului superior 
din Portugalia. Când spun asta, mă refer la 
cadrele didactice, funcţionari, servicii admi-
nistrative, utilaje şi echipamente specializa-
te, laboratoare bine-dotate. În anii de liceu 
şi acum la facultate nu m-am simţit nicioda-

tă discriminată”, spune tânără. 
Dulce Anahory, angajată din 

cadrul Ministerului Ştiinţei, Teh-
nologiei şi Învaţământului  Supe-
rior, ne-a declarat în instituţiile su-
perioare de învăţământ, în perioada 
1999-2009 în Portugalia au fost 
înmatriculaţi 292 de studenţi din R. 
Moldova, 239 dintre ei făcându-şi 
studiile în instituţii publice, iar 53 
– în instituţii private. numărul soli-
citărilor de înmatriculare din partea 
imigranţilor moldoveni este într-o 
vizibilă creştere, doar în 2009 înre-
gistrându-se 143 de cereri de admi-
tere, număr care a depăşit cu mult 

cele 68 de solicitări ale anului 2008. Cele 
mai solicitate facultăţi sunt Ştiinţele Soci-
ale, Comerţ şi Drept, Inginerie, Industrie 
şi Construcţii, Arte şi Ştiinţele Umaniste, 
Medicină şi Protecţie Socială. 90% dintre 
moldoveni sunt înmatriculaţi cu frecvenţă 
la zi. Cei mai mulţi studenţi sunt în oraşele 
Lisabona, Porto, Coimbra, urmat de Faro,  
Evora şi Setúbal.

oLesea taNaŞciuc, 
Lisabona

la Noi Şi la ei 
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Portugalia 

În zece ani, 
292 de studenţi din R. Moldova
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Pentru a te înscrie la o universitate ita-
liană, trebuie să parcurgi mai întâi un 
drum birocratic. Înscrierea se face doar 
având la mână declaraţia de valoare de 
la Ambasada Republicii Italiene în R. 
Moldova. Pentru a o obţine vei aduna 
toate diplomele tale: şcoală, liceu, even-
tual universitate, împreună cu fişele de 
însoţire şi ştampilele respective, plus 
adeverinţele eliberate de aceste instituţii 
care vor confirma că ai trecut cu adevă-
rat prin ele. 
Vei merge să le depui la Ministerul În-

văţământului. Va trebui să înfrunţi rândurile 
lungi, îmbulzeala şi pe aşa-zişii intermediari 
care ţin numaidecât să te ajute ,,doar” cu 
1000 de euro. Ministerul îşi rezervă două 
luni pentru perfectarea actelor. Va urma Mi-
nisterul Justiţiei, apostilarea, copii conforme 
originalului la notar, traducerea şi legalizarea 
acestor acte şi iarăşi apostilarea lor. Cu toate 
aceste documente la mână vei merge la Am-
basada Italiei la Chişinău, care îţi va elibera 
declaraţia de valoare. 

Ajuns în Italia, va trebui să înfrunţi biro-
craţia italiană. Dacă eşti doar elev, procedura 
este relativ simplă. Vei depune actele şi în 
martie/aprilie vei fi înscris în lista elevilor 
pentru anul următor de studii. Dacă vrei să 
faci o facultate, vei depune o mapă cu toate 
documente la Secretariatul studenţilor stră-
ini (toate universităţile din Italia au un astfel 
de secretariat) şi o cerere de înscriere. Dacă 

ai absolvit o facultate în R. Moldova şi vrei 
să ţi se recunoască unele examene, este ne-
cesară programa analitică (tot programul de 
studii, tradus în italiană). În acest caz alegi o 
facultate din domeniul specialităţii tale: de 
exemplu, dacă acasă ai făcut limbi străine, în 
Italia ai putea face mediator lingvistic (foarte 
cerut pe piaţa muncii în Italia, atenţie - me-
diator lingvistic, nu mediator cultural). Sau 
dacă acasă ai făcut matematică şi informatică 
şi doreşti să continui studiile în acest dome-
niu, dar cu o altă specializare, ai toate şansele 
să ţi se recunoască câteva examene sau chiar 
să treci direct la anul doi.

În Italia studiile universitare cuprind 
trei ani pentru laurea (diplomă universi-
tară), apoi alţi doi ani de specializare (for-

mula 3+2). Urmează masteratul şi apoi 
doctoratul. La universităţile din Italia există 
cursuri cu număr închis (număr limitat de 
locuri - de obicei acestea sunt la facultăţile 
de medicină, farmacie, drept) şi facultăţi cu 
număr deschis (nelimitat), la care însă există 
o probă de acces, cu subiecte din mai mul-
te domenii (de exemplu, pentru facultatea 
de ştiinţe politice: istorie, logică, lingvistică 
şi drept), în care trebuie să răspunzi corect 
la un număr minim de întrebări pentru a fi 

înmatriculat. Apoi trebuiesc achitate taxele 
universitare, care depind de venitul studen-
tului sau al familiei acestuia şi variază de la 
o universitate la alta. Prima rată poate fi de 
până la 300 euro, ceea ce include şi taxa re-
gională (de exemplu, în regiunea Lazio ea 
este de 118 euro). Există şi posibilităţi de a 
obţine burse de studiu, care sunt acordate 
de universitate pentru studenţii exemplari 
sau de diferite centre culturale, asociaţii, 
care oferă bursă de studiu pentru o lucrare 
într-un anumit domeniu. La Roma există de 
exemplu Laziodisu, o agenţie pentru apăra-
rea dreptului la studii universitare, care oferă 
burse pentru studenţii cu venituri mici. Dacă 
studentul are viza de reşedinţă la Roma, bur-
sa de studiu va constitui 1759,67 de euro;  

Italia

la Noi Şi la ei 

La studii în „Ciubotă”

În ultimul timp numărul elevilor şi studenţilor moldoveni 
în Italia a crescut simţitor datorită numărului mare de 

imigranţi moldoveni. Dacă în anii 2000-2002 veneau în 
mare parte elevii claselor mari, IX-XI, ca să continue un 
an-doi de liceu, după care să facă o facultate sau să-şi 
găsească un loc de muncă, apoi în ultimii ani numărul 

copiilor de vârstă preşcolară s-a mărit. Mulţi dintre ei s-au 
născut pe teritoriul Italiei. Alţii au venit din Moldova prin 

procedura reîntregirii familiei. 
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pentru cei din localităţile situate la o distanţă 
de până la 50 km de Roma (şi de universi-
tate) bursa e de 2573,68 de euro, dacă însă 
studentul locuieşte mai departe de 50 km 
de universitate, va beneficia de 4668,54 de 
euro pentru un an de studii. Studenţii care 
solicită astfel de bursă sunt selectaţi în baza 
venitului din familie; cei care nu beneficiază 
de ajutor bănesc, dar se înscriu într-un venit 
relativ mic, vor avea un prânz şi cina gratuite 
la cantina universităţii. În plus, studenţii cu 
venituri mici din afara Romei pot cere şi ca-
zare la Laziodisu.

Aceasta este procedura pentru universi-
tăţile publice, însă există 
o mare  şansă de a învăţa 
la buget (fără plată) şi cu 
bursă de studiu la uni-
versităţile Vaticanului, 
care oferă bune posibi-
lităţi, în special pentru 
studenţii străini. În acest 
an la universităţile pon-
tificale s-au înscris două 
moldovence. 

La universităţile pu-
blice din Roma, în anul 
de studii 2008-2009 
erau înscrişi 107 mol-
doveni, care constituiau 
1,5% din totalul studen-
ţilor străini, aproximativ 
o treime dintre studenţii moldoveni au ales 
facultatea de medicină şi chirurgie. Datele 
Ministerului Învăţământului Italian vorbesc 
despre 12564 de elevi moldoveni înscrişi la 
şcolile italiene în anul de studii 2007-2008.

Universitatea La Sapienza din Roma, 
care este cel mai mare ateneu din Europa, 

cu 23 facultăţi şi circa 140000 de studenţi, 
în acest an a primit şapte moldoveni veniţi 
cu bursă de studiu, dintr-un total de 60 mol-
doveni la această instituţie. Guvernul italian 
a acordat 54 de burse pentru R. Moldova, 
însă, în mod paradoxal, la noi în ţară nu s-au 
găsit atâţia candidaţi. Responsabilitatea o 

poartă Ministerul Educaţiei 
din R. Moldova, care se ocu-
pă de selectarea şi aprobarea 
candidaturilor. Majoritatea 
tinerilor candidează direct la 
universităţile din Italia, fără a 
aştepta burse de studiu prin 
intermediul ministerului sau 
vin pentru reîntregirea fami-
liei şi apoi intră la facultăţile 
de aici. În ultimul timp a 
crescut numărul migranţilor 
moldoveni care, aflându-se 
în Italia cu permis de şedere 
în bază de lucru de mai mult 
timp, se înscriu la universită-
ţile italiene pentru a face o 

a doua facultate, în speranţa că astfel îşi vor 
asigura un loc de muncă mai bun şi mai bine 
plătit.

oLga coPtu, 
studentă la universitatea 
,,La sapienza” din roma
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Franţa

Pentru anul de studii 2008-2009, peste 
800 de studenţi moldoveni s-au înscris 
la studii la facultăţile de drept, ştiinţe 
politice, economie şi administrare, dar 
şi la medicină, ştiinţe ale naturii, limbi 
moderne etc. 
Unii studenţi moldoveni reuşesc să obţină 

diverse burse, devenind bursieri ai Guvernului 
Francez sau ai unor organisme internaţionale 
cum ar fi Agenţia Universitară a Francofoniei. 

Universităţile în Franţa, 85 la număr, sunt 
instituţii publice. Procesul de studiu în univer-
sităţi corespund organizării europene a studi-
ilor în trei nivele (licenţă – masterat – docto-
rat). În 2009 pentru reînnoirea şi moderniza-
rea patrimoniului universitar au fost alocate 
99 milioane de euro. De asemenea au crescut 
semnificativ şi cheltuielile pentru întreţinerea 
unui student - de la 7210 de euro în 2006 la 
9132 de euro în 2009.

Şcolile superioare sunt instituţii selective 
publice sau private care pregătesc specialişti 
în diverse domenii cum ar fi arhitectură, eco-
nomia, inginerie, administrare, traduceri sau 
jurnalism etc. Printre şcolile superioare, “şco-
lile înalte” (Hautes Ecoles), constituie o parti-
cularitate franceză. Sunt instituţii selective care 
pregătesc cadre de ingineri şi manageri de nivel 
înalt, de asemenea şi specialişti în domeniul 

artei, literelor şi ştiinţelor umane. Admiterea se 
face în urma unui concurs drastic, studiile fiind 
efectuate pe parcursul a cinci ani, care includ şi 
cursuri de pregătire de doi ani. Aceste Hautes 
Ecole pregătesc în majoritatea cazurilor speci-
alişti de nivelul bac +5 care permite obţinerea 
gradului de magistru.

PROCEDuRA                    
DE ÎNSCRIERE                  

ÎN uNIVERSITăţILE 
FRANCEZE

Procedura de înscriere în universităţile 
publice franceze este supusă unor anumite re-
guli. Candidaţii străini, titulari al unei diplome 
de studii medii (Diploma de Bacalaureat) obţi-
nută în ţara de origine, care doresc să se înscrie 
în anul I sau II de licenţă la o universitate din 
Franţa, trebuie să facă obligatoriu o cerere de în-
scriere prealabilă în luna decembrie a anului în 
curs (pentru anul următor de studii). Dosarul 
pentru înscrierea prealabilă poate fi solicitat 
prin intermediul Serviciului de Cooperare și 
Acţiune Culturală al Ambasadei Franţei sau di-
rect la universitatea aleasă. Fiecare candidat are 
posibilitatea să aleagă trei universităţi franceze. 
În cazul unui răspuns favorabil, prima univer-

sitate din lista va anunţa direct candidatul până 
la data de 30 aprilie despre decizia sa. În caz de 
refuz, administraţia universităţii dă dosarul ce-
lei de-a doua universitate din lista, care în cazul 
acceptării candidaturii se va pronunţa până la 
31 mai, iar în caz de refuz va transmite dosarul 
celei de-a treia universitate, care până la 30 iu-
nie este obligată sa informeze direct candidatul 
despre hotărârea luată. Actele (copiile) cerute 
la completarea dosarului necesită a fi traduse 
şi legalizate. 

În cadrul procedurii de admitere preala-
bilă, candidaţii trebuie să susţină un test de 
cunoaştere a limbii franceze (TCF) care costă 
60 euro. De acest examen, în R. Moldova sunt 
scutiţi absolvenţii claselor bilingve franceze de 
la câteva licee din ţară. De menţionat faptul 
ca deţinătorii cetăţeniei UE sau al Spaţiului 
Economic European sunt scutiţi de cererea de 
admitere prealabilă.

Plata de înscriere în universităţile france-
ze este fixată la nivel naţional, pentru anul de 
studii 2009-2010 fiind de 171 de euro în licen-
ţă, 231 de euro pentru înscrierea la masterat 
şi 350 de euro pentru înscrierea la doctorat. 
Suma cotizaţiei pentru regimul studenţesc de 
securitate socială este de 198 de euro care în-
cepând cu acest an poate fi achitată în trei rate 
a câte 66 de euro fiecare.

Una dintre cele mai scumpe instituţii su-
perioare de învăţământ este Ecole Supérieure 
des Sciences Economiques et Comerciales 
(Şcoala Superioară de Ştiinţe Economice şi 
Comerciale). Taxa anuală pentru studii e de 
10900 euro. Studenţii străini din afara UE, 
achită suma de 34000 pentru un ciclu de doi 
ani.

VioLeta griţcaN, Paris 

la Noi Şi la ei 

Moldovenii la Paris... la studii
Peste 2 milioane de studenţi învaţă în instituţiile de învăţământ 
superior francez dintre care în jur de 250 de mii sunt studenţi 
străini. Anual sute de tineri moldoveni vin în Franţa pentru a-şi 

continua studiile în universităţile publice franceze, inclusiv la 
Sorbonne. Alte zeci de studenţi se înscriu anual în instituţii 

private de învăţământ, în şcoli superioare, şcoli de comerţ sau 
de ingineri. 
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Bălţi 08.00-09.00

Edineţ 10.00-10.30

Corjăuţi 10.00-12.00 

Orhei 16.00-16.30

FRANŢA

Chateau 
de Vincennes

676441291
686219353

Tel.: (+33)682745836
(+373)69152061 (+373)79018417(+373)79608849 

Cauşeni 
Ştefan Vodă 
Anenii Noi 
Taraclia

Miercuri Miercuri

Joi

1
6
.0
0
-1
8
.0
0

Vanea Vova Vova

Chişinău 12.00-14.00

Cahul 13.00-14.00
Leova 12.00-12.30
Hânceşti 10.00-10.30
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Belgia

Ai noştri tineri la Bruxelles
Patru poveşti… adevărate

Mă numesc Stela Vulpe şi sunt 
studentă în anul 4 la Institutul de 
Traduceri şi Interpretare din Bru-

xelles. Am decis să-mi fac studiile universitare în Belgia, 
deoarece am făcut şcoala aici. 

Dacă ai făcut şcoala în altă ţară, e nevoie să traduci, legali-
zezi diploma. În plus, aşa cum ISTI este o şcoală de traduceri, 
studenţii “străini” susţin un examen de admitere. Când am 
vrut să mă înscriu la facultate, încă nu eram legalizată şi am 
fost refuzată de trei ori consecutiv. Am fost acceptată abia 
după ce le-am adus dovada că sunt în aşteptarea actelor belgi-
ene şi un document care dovedeşte faptul că sunt înregistrată 
la “primărie”. Problema e că acest document se eliberează 
doar în cazul în care ai acte belgiene... Deci e un cerc vicios. 
Anul de studiu costă între 700-750 de euro. nu beneficiez de 
bursă şi  nu primesc niciun ajutor social. Acum am dreptul 
la muncă, dar lucrez foarte rar, doar pentru bani de buzunar. 
Locuiesc la părinţi, dar anii precedenţi am închiriat o cameră. 
În Bruxelles, o cameră pentru studenţi costă între 300 şi 450 
de euro. nu este nicio diferenţă între condiţiile mele de studii 
şi cele ale belgienilor, dar există totuşi un dezavantaj: profeso-
rii sunt mult mai exigenţi şi duri faţă de studenţii “străini”. Ca 
să reuşeşti să înveţi în Belgia e nevoie de multă perseverenţă, 
răbdare, curaj şi susţinerea celor apropiaţi. 

Mă numesc Anna Clabucova, am 
24 de ani şi învăţ în anul patru la 
Facultatea de Filologie şi Litere a 
Universităţii Libere din Bruxelles. 

Sunt în Belgia de la 16 ani şi m-am înscris imediat în clasa 
a 10-a.
Părinţii mei au venit cu doi ani înaintea mea. La început 
mi-a fost foarte greu, deoarece nu ştiam limba şi nu puteam 
să comunic cu nimeni. Abia după doi ani am început să 
vorbesc fluent limba franceză şi să-mi fac prieteni.
După absolvirea şcolii am vrut să-mi fac studiile la facultatea 
de medicină, dar din cauză că nu aveam permis de şedere, 
nu am fost acceptată. Ultima mea speranţă a fost Universi-
tatea Liberă din Bruxelles (ULB). Am mers la Biroul pentru 
de înscripţie pentru Studenţii din afara UE şi le-am explicat 
cazul meu şi m-au acceptat acolo fără nicio problemă. Pen-
tru că am făcut şcoala medie în Belgia nu a fost nevoie să 
susţin examene la admitere. Doar abiturienţi din afara UE 
trebuie să dea examene.  Eu plătesc 837 euro pe an pentru 
studii, la fel ca studenţii belgieni. Cărţile, manuale şi tot ce ai 
nevoie pentru studii,  nu intră în preţ. Un manual costă între 
3 şi 15 euro. În 2009 m-am legalizat şi am depus o cerere 
la asistenţa socială pentru studenţi. După lege, studenţii au 
dreptul la muncă opt ore pe săptămână fără a plăti impozite. 

În Belgia sunt de 10 ani. Acum 
sunt în anul doi de studii. Locuiesc 
cu părinţii, studiile mă costă foarte 
scump, cu tot cu cărţi ajung la 700 
euro. 

Mă înţeleg cu toată lumea, deşi 
tinerii de aici sunt un pic diferiţi de 
noi. În opinia mea, ei sunt alintaţi şi 
nu au valorile noastre de educaţie şi 
de morală. Ei nu respectă profesorii 

şi nu se respectă nici pe ei. Desigur 
mă înţeleg mai bine cu studenţii stră-
ini pentru că avem deseori aceleaşi 
probleme. Mă simt uneori discrimi-
nată şi de unii profesori. Dacă nu eşti 
sociabil, ai de suferit. Trebuie multă 
răbdare, trebuie să fii capabil în dome-
niul în care vrei să evoluez, trebuie să 
înveţi  foarte mult şi să ai multă voinţă 
şi mult CURAJ!

Eu mă numesc Iulia Zaporojan, am 25 de ani şi îmi fac 
studiile de masterat în Turism. 

Am venit în Belgia din dorinţa de a-mi continua studiile în străinătate şi de a 
obţine o diplomă europeană. Am ales Belgia pentru că o mare parte din familie este 
aici. Cea mai mare problemă este taxa de studii, care pentru studenţii non-europeni 
este foarte mare comparativ cu studenţii străini din UE. Pentru primul an de studii 
am plătit 4500 euro, pentru următorii ani am plătit la fel ca studenţii belgieni 840 
euro. nu beneficiez de bursă şi nu am dreptul la muncă. Locuiesc în familia surorii 
mele. Studiile în Belgia sunt diferite de cele din Moldova. Aici se pune accent pe 
partea practică. Este dificil să te integrezi ca străin în cercurile tinerilor de aici. Cei 
care ar dori să vină să înveţe în Belgia ar trebui să discute mai întâi cu studenţii mol-
doveni care învaţă deja în Belgia înainte de a face acest pas. 

Text de  aNa cLaBucoVa,  studentă la Bruxelles

Eu sunt Julieta Russu, am 23 de ani şi învăţ la Institutul 
de Traduceri şi Interpretare din Bruxelles. 

PuBLICITATE



42 aprilie  2010 www.pro-diaspora.com

Germania

de VorBă cu…

- Cine este Sergiu Malachi şi ce face ?
- Actualmente sunt profesor de franceză 

şi spaniolă la un liceu cu profil religios care se 
află în apropierea oraşului Leipzig. Am iarăşi 
noroc, slavă Domnului, de nişte colegi extra-
ordinari. Concomitent sunt angajat ca meto-
dist la un centru pentru integrare în societate, 
instituţie unde predau germana ca limbă strai-
nă. Care ar fi planurile? Să-mi fie sănătoşi şi cu-
minţi cei doi fii ai mei Ionel si Tudorel. Ambii 
sunt studenţi la Leipzig. În rest, rămâne tot în 
grija lui Dumnezeu. Mi-aş dori ca ziua şi noap-
tea să aibă măcar 30-35 de ore. Ca să reuşesc să 
citesc mai mult.

- De cât timp locuieşti în Germania şi 
din ce cauză ai ales această ţară?

- Eu nu ştiu dacă am ales ţara. Vorba-i că 
ţara m-a ales pe mine. Sunt stabilit de opt ani 
în apropiere de o mare metropolă culturală 
germană, pe care o ador şi de care sunt în-
drăgostit, oraşul Leipzig. Simbolic vorbind, 
numele de Leipzig vine din slava veche şi în-
seamnă „tei” sau oraşul teilor. După mamă am 
şi sânge german. Prin 1995-2002 am fost şi un 
foarte mare activist al centrului germanilor din 
Basarabia „Hoffnung”. Tot acolo am dat, fără 
întrerupere, şi ore de germană tuturor dorito-

rilor. Majoritatea dintre ei, sute, mii, au emi-
grat. Putem spune că aproape nu mai există 
etnici germani sau evrei astăzi acolo.

Centrul cultural german „Hoffnung” 
(Speranţa) era condus la acea vreme de re-
gretata Frau Eli Pillarino. Fusese o doamnă 
deosebită, o bătrânică cu o soartă zbuciumată 
şi afectată, dar nu distrusă de cele două rele 
ale secolului trecut: comunism şi fascism. Cu 
regretata doamnă fusesem şi colegi de lucru la 
facultatea de limbi moderne de la USM. Când 
au revenit comuniştii la putere, am suferit mult, 
n-am vorbit cu nimeni vreo şapte zile. Doam-
na Pillarino a zâmbit resemnată şi „nemţeşte” 
şi mi-a zis: „Ai şi sânge german în tine. Cred 
că vei fi susţinut în Germania.” Pentru că m-ai 
întrebat îţi răspund: îndrumat şi susţinut de ea, 
am depus actele şi am plecat. Acum pot spune 
cu certitudine, Germania e ţara mea, de care 
sunt îndrăgostit, Basarabia lui Eminescu e pa-
tria mea, e rana care ne doare, sângerând prea 
îndelung, totuşi.

 
- De unde vine Sergiu Malachi ?

- Vin de la gurile nistrului, de acolo de 
unde pământul românesc continuă încă mult 
şi i se termină pantalonaşii rupţi ai copilului 
acesta din flori, baistruc, Republica Moldo-

Sergiu MALACHI:  
”În amiciţie dau preferinţă intelectului ...”

Prof.dr. sergiu malachi 
este stabilit de mai mulţi 

ani în Germania. Azi e 
cetăţean al acestui stat. 
Profesor de franceză şi 

spaniolă la un liceu cu 
profil religios care se află 

în apropierea oraşului 
Leipzig.  

Interviu de iurie BojoNcă
Fotografii din arhiva personală
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va. Localitatea e foarte frumoasă, deosebită, 
şi de un pitoresc poetic. Se numeşte Purcari, 
aproape de Cetatea Alba a marelui Ştefan. Sat 
cu oameni gospodari şi foarte mândri. Acolo e 
un colţ bun, solid de românism. Cândva în co-
muna noastră Purcari locuiau şi foarte multe 
(!) familii de germani basarabeni. Acum însă, 
timp de zece - doisprezece ani, au plecat toţi, 
n-a rămas nici unul. 

 - Ai rupt-o definitiv cu Republica 
Moldova ori ai de gând să te întorci 
acasă vreodată?

- Cum am spus mai sus cu această Repu-
blica Moldova nici nu legasem multe, deci nu 
prea am avut de rupt. Cu Basarabia noastră 
românească, cum aş putea să rup? Despre în-
toarcere nu ştiu ce să-ţi spun. M-aş întoarce 
în ţara mea şi mâine, unde aş călători, pe care 
aş cutreiera-o în lung şi în lat: de la Purcari şi 
Antoneşti, la Caracal şi Timişoara. De la Arad, 
Baia-Mare, prin Suceava, Iaşi, la Râbniţa sau 
Tiraspol. Aşa, da! Fireşte.

- Ce-ţi place mai mult în Germania ori 
la germani ?

- În Germania îmi place... Germania e o 
ţară frumoasă, îmi plac germanii, felul lor de a 
fi. Şi ca să-ţi spun o părere ce ar combate niş-
te prejudecăţi: acest popor care a ştiut să dea 
lumii pe Goethe, Schiller, Kant, Schopenhau-
er, nietzsche ş.a., este un popor foarte primi-
tor şi... cald. Să nu zâmbeşti. Eu trăiesc aici şi 

o spun cu certitudine. Îmi plac aşa cum sunt 
economi, felul germanilor de a munci, dar şi 
de a se odihni. O trăsătură dominantă ca po-
por e CURIOZITATEA. Un neamţ poate să 
rămână flămând o zi-două, dar dacă are posi-
bilitatea să meargă la muzeu, teatru, serată de 
cântec şi poezie, merge mai întâi la ele. Şi dacă 
mai dispune de bani se gândeşte că n-ar fi rău 
să mai şi mănânce ceva. Asta e!

- Dacă s-ar constitui o Comunitate 
a românilor basarabeni plecaţi prin 
lume, ai adera la ea?

- necondiţionat! Se simte necesitatea ei 
ca aerul. Totuşi, să nu fie una năstruşnică cu 
apucaturi separatiste faţă de cultura şi esenţa 
românească. În rest, Doamne, ajută!

- Cine te aşteaptă acasă (mama, 
surori, fraţi, prieteni)?

- La Purcari sunt mormintele părinţilor 
mei. Încolo merg ori de câte ori am ocazia. Mă 
strădui să fie măcar o dată pe an. Mă aşteaptă, 
pline de dor, surorile mele Maria, Lidia si Eu-
genia. Deşi suntem oameni adulţi, am rămas 
uniţi ca nişte copii, aşa cum era în copilărie. 
E meritul părinţilor noştri, probabil. Apoi am 
şi prieteni, foşti colegi şi, în deosebi, pe foştii 
mei pedagogi de şcoală, pe care îi iubesc ne-
mărginit. Încă de când eram elev la şcoala pri-
mară din Purcari şi draga noastră învăţătoare, 
Doamna Maria neguriţă, ne citea la ora de 
limbă din carţi cu poveşti. Mă simţeam cumva 

furat de lumea basmului şi plecam să înfrunt 
toate greutăţile cu Făt-Frumos, Ileana-Cosân-
zeana, Harap Alb, Ivan Turbinca... nu ar fi fost 
nimic neobişnuit în asta, numai că eu, revenit 
acasă, refăceam povestea în felul meu, o rein-
ventam... Mai târziu aşa s-a întâmplat parţial şi 
cu cele citite din Balzac (prozatorul numărul 
unu al tuturor timpurilor), Stendhal, Rebrea-
nu, Dostoievski, Salinger, Gârleanu, Druţă, 
Călinescu, Flaubert, Garcia Marquez, Camus, 
Walter Scott şi mulţi alţii. 

- De la plăcerea lecturii ai trecut la 
plăcerea scrisului. Ai la activ câteva 
proze. Unde le-ai publicat?

- Deşi savurez plăcerea scrisului, nu-mi 
place cuvântul „scriitor”. În concepţia mea 
prozatorul sau poetul ar trebui să ştie să-şi tacă 
vreo sută-două de carţi, pe care el le crede, fireş-
te, opere „geniale”. Şi numai după ce a lecturat 
de la stânga la dreapta, de la dreapta la stânga, 
de sus în jos, cât şi de jos în sus vreo trei-patru 
sute din marile opere literare ale lumii, ar pu-
tea cuteza să umble la condei, dacă va mai avea 
curajul şi elanul iniţial. Cât mă priveşte, am pu-
blicat în Literatura şi Arta două nuvele Debila 
şi Critica literară. În acelaşi timp conştientizez 
şi chiar insist că sunt doar profesor de limbi 
străine (franceza, spaniola, germana, engleza, 
rusa şi…româna pentru germani) care, muş-
cat de patima literaturii, iată că umblu după 
vreo buruiană de leac şi nu găsesc…

- Ce prieteni ori prietenii ai în Ger-
mania?

- Sunt un om foaaaarte sociabil. Am mulţi 
cunoscuţi, colegi. Cu unii m-am şi împrietenit. 
Sper să fie şi de durată. Interesul de profesie, 
pasiunea e o punte fericită întru legarea prie-
teniilor. nu m-a interesat niciodată originea 
etnică a prietenilor mei. Eu vorbesc fluent 
germana, franceza, spaniola şi rusa. În colabo-
rare, în conlucrare, în amiciţie dau preferinţă 
intelectului. O prietenie strânsă, solidă Lei-
pzig - Veneţia, între basarabenii din ambele 
ţări şi oraşe ar fi un exemplu concludent. De 
ce să nu fie? Cu atât mai mult, că există deja 
Asociaţia Moldo–Italiană pentru Colaborare 
şi Integrare AMICI, care ar putea contribui la 
îngemănarea acestor oraşe cu frumoase tradi-
ţiile istorice şi culturale.

- Aşa să ne ajute Dumnezeu. 
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cultura 

Am citit şi am recitit cartea. Cu pixul 
în mână. Şi asta acum, când ajungând 
să nu mai pot citi ziare, evadasem în 
autori fundamentali. nu greşisem: 
era parte integrantă din ceea ce a ars 
în mine toţi aceşti ani: lava sugru-
mantă a dezamăgirii, depresia, obo-
seala, oarba neputinţă de a schimba 
ceva, – toate revărsate în stări de sfâ-
şietoare şi, - în final, – autoexilul, ca 
un protest, ca o necesitate de izolare, 
ca o probabilitate de salvare. Fizică, 
psihică, în primul rând.
La început a fost un fel de frică/ apoi 

un fel de rușine (...), – rândurile pe care le 
citeşti sunt expresia matematică a ceea 
prin ce treci din momentul când ceva mai 
presus decât tine te împinge înainte, spre 
necunoscut, chiar şi cu preţul vieţii fiind, 
pentru că deja nu mai contează, pentru că 
s-au închis toate orizonturile şi nu ţi-a ră-
mas decât să alegi între prăbuşirea de aici, 
sigură, şi cea de dincolo, potenţială. 

Dar despre aceasta poţi scrie numai 
după ce ai atins limita aceea regeneratoa-
re, când ura se retrage,  amestecându-se  
cu o mare iubire (…), de aici încolo înce-
pând travaliul cel mare al sinelui regăsit, 
ieşirea din criză, perceperea clară a gus-
tului adevăratei libertăţi  şi, în depărtare, 
la orizont, după o perspectivă de muncă 
silnică, conştient asumată, - salvarea.

Mesajul cuprins între pereţii aces-
tei cărţi a făcut să se întâlnească Editura 
Augusta, de la Timişoara, prin editorul, 

criticul literar şi profesorul Adrian Dinu 
Rachieru, doamna Svetlana Paleologu 
Matta, distins scriitor şi eminescolog (ro-
mâncă stabilită în Elveţia, care semnează 
prefaţa cărţii), şi poetul nostru, Iurie Bo-
joncă, autoexilatul. Lansat la Casa Româ-
nă din Veneţia, volumul crează, în acest 
fel, un cerc victorios, un argument în plus 
că  azi spiritul  umblă prin lume liber şi 
nestingherit. 

Mă blestemasem să nu scriu, spune 
poetul, care însă trece peste propriul bles-
tem din frica pentru o eventuală orbire a 
minţii.  Urmează auto-exorcizarea de cele 
trăite până la paroxism în ultimii ani: în 
anul 2000 nu a avut loc, totuși, sfârșitul lu-
mii,  scrie autorul, de data aceasta sfârșitul 
lumii avea să înceapă în inima fiecărui mu-
ritor. Poetul confesionează că, acolo, în 
Basarabia, trăia clipe cumplite, realizând 
că traversează, în esenţă, calea spre deze-
chilibru. Clătinat, dar încă plin de speran-
ţă, se mai aruncă, încă o dată, cu uitare de 
sine, în vâltoarea anului 2002. Luciditatea 
ce avea să-l cutremure la puţin timp după 
aceasta, era iminentă. Şi poetul se autoex-
pulzează în lume, pe urmele soţiei pleca-
te la muncă în Italia. Urmează doi ani de 
muncă fizică brută şi blestem de tăcere… 
Dar un banal accident la picior relevă au-
torului pericolul în care se află sinele spi-
ritual suprimat şi poetul se abandonează 
scrisului precum unui remediu tămădui-
tor. Revenirea e anevoioasă, dar necesară, 
exerciţiul rememorării decantează, lim-

Iurie Bojoncă, noi toţi, 
pe malul râului Zero 

Cartea pe care a scris-o Iurie Bojoncă, Râul Zero şi 
plopul fără soţ (Timişoara, Ed. Augusta, 2007), lansată 
la Institutul Român de Cultură şi Cercetare umanistică 
(IRCCu) din Veneţia, este cartea pe care ar fi trebuit să 
o scriu eu, cartea pe care am trăit-o, o trăiesc continuu, 
gonind ca pe nişte sperietori de sub pensula lui Goya, 

ideile sub care aceasta încerca uneori să prindă 
contururi. Am ezitat îndelung să o citesc, ocolind-o, apoi 

am întins mâna, conştientă de necesitatea terapiei ce 
trebuia să mi-o impun. 

Italia
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pezeşte, esenţializează. Pline de amărăciu-
ne, incursiunile în timp sunt, din când în 
când, voit suspendate, poetul îndemnându-
şi, sictirit, cititorul: „Hai, mai bine, să vorbim 
despre floricele pe câmpii, iar floricelele să fie 
metaforice, să le putem transfigura în flori de 
pus la ureche, să ne pară viaţa floare la ureche. 
Şi câmpiile să fie, de asemenea, metaforice. Să 
ne vină gândul de a apuca câmpii și să nu știm 
unde, buimăciţi fiind de atâta fericire și de atâ-
ta foame în plină civilizaţie postmodernă. Să 
apucăm, în cele din urmă, drumul străinimii 
și să ne aruncăm ca într-o piscină fără apă în 
abisul neosclavagismului la care suntem su-
puși în adevăratul sens al cuvântului de către 
făuritorii de civilizaţie modernă. Am fost robi 
acasă, căci la noi drepturi au străinii, suntem 
robi aici, căci la ei drepturi au băștinașii și nu 
tot felul de „urmași ai Romei” veniţi de pe aiu-
rea. Străinii care au venit la noi, au venit să ne 
stăpânească și ne-au stăpânit. Noi, străini fi-
ind, am venit la ei să-i slujim și i-am slujit. Mă 
tem de această dură succesiune atunci când 
îmi privesc în ochi copiii (…).” 

Iurie Bojoncă va analiza la rece poziţia 
sa de autoexilat pe pământ străin: Sunt aici 
pentru a simţi pe pielea proprie procesul de 

robie modernă la care este supusă populaţia 
străină, indiferent de ţară, naţie ori culoare a 
pielii. El va descrie cu durere imaginea co-
mună a conaţionalilor noştri imigraţi în ţara 
măslinilor, spectrul celor plecaţi fiind deloc 
monocrom, pentru că, iată, „profesori, me-
dici, savanţi își sacrifică sănătatea în numele 
copiilor, prestând munci umilitoare în diverse 
ţări ale Europei” (…). Suferinţa este dure-
roasă și dură, dar suportabilă, atunci când de 
partea noastră este dreptatea, va concluziona 
autorul, mai ales acum, când s-a făcut clar, 
că a cam trecut vremea jongleriilor politice și 
a manipulărilor electorale. O persepectiva 
in timp: La începutul mișcării de eliberare 
naţională sunt chemaţi acasă toţi românii 
basarabeni, rătăciţi prin diferite colţuri ale 
URSS-ului ca doar peste un deceniu, aceștia, 
să fie puși în situaţia să-și părăsească din nou 
ţara.  Dar până la urmă, tot ne vom întoarce 
acasă. 

Trăit la limita unei experienţe umane, 
mesajul lui Iurie Bojoncă este o vatră încin-
să. nimic din cele ce, în urma lecturii, devin 
secundare, nu diminuează, până la urmă, 
valoarea mesajului. Este una dintre puţinele 
cărţi despre realitatea imediată din Basara-

bia, scrise după trezirea noastră dureroasă 
din... Marea Transă Poetică. Este şi una 
dintre primele care au început să se scrie, 
departe de casă, prin haltele unui autoim-
pus exil, care se dovedeşte a fi preferabil, 
totuşi, unei iminente prăbuşiri într-un timp 
aproape solidificat în mediocritate şi trăda-
re, dacă excludem dezgheţul roşit de sânge 
al primăverii acestui an.

eugeNia BuLat, 
Veneţia 
Fotografii din arhiva personală

Poetul confesionează că, acolo, în Basarabia, 
trăia clipe cumplite, realizând că traversează, 
în esenţă, calea spre dezechilibru. Clătinat, 
dar încă plin de speranţă, se mai aruncă, încă 
o dată, cu uitare de sine, în vâltoarea anului 
2002. Luciditatea ce avea să-l cutremure la 
puţin timp după aceasta, era iminentă. Şi poetul 
se autoexpulzează în lume, pe urmele soţiei 
plecate la muncă în Italia. urmează doi ani de 
muncă fizică brută şi blestem de tăcere…

PuBLICITATE
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ajutor

Sub ochii noştri se distruge 
un monument istoric
Biserica adormirii maicii Domnului din căuşeni

imPortaNt:  Dacă vrei sa te implici în donarea sau colectarea 
de fonduri pentru reparaţia acestei biserici, 
scrie-ne la contact@pro-diaspora.com 

Dacă n-ai şti prea multe din istoria Bisericii Adormirii 
Maicii Domnului din Căuşeni, ai putea să mergi pe-alături 
fără s-o observi. Nici grandioasă, nici poleită cu aur nu e, 
umbrită de coroana copacilor din curte şi străjuită de un 

gard de pietre vechi. 

După ce-am vizitat de mai multe ori fru-
moasele biserici şi mănăstiri pictate din 
Bucovina (Voroneţ, Putna, Moldoviţa, 
Suceviţa, Humor), Biserica Adormirii 
Maicii Domnului din Căuşeni mi se 
părea lipsită de importanţă şi mai puţin 
valoroasă. E suficient să-i păşeşti pragul 
ca să-ţi dai seama că ai în faţă o adevăra-
tă minune. 
Culoarea roşie din interior îţi umple 

inima de lumină, dar totodată şi de milă. De 
mai mult de patru decenii a început proce-
sul de restaurare a monumentului, dar nici 
până astăzi n-a fost finalizat din lipsa fondu-
rilor, iar biserica continuă să fie inaccesibilă 
pentru enoriaşi. 

Am reuşit să vizităm interiorul doar da-
torită Mariei Bondarenco, care a găsit ceva 
timp liber pentru noi, ea fiind unica persoa-
nă care păstrează cheia, tot ea având grijă 
de biserică. Fiind adâncită în pământ, intra-
rea în biserică e cam periculoasă, trebuie să 
păşeşti cu grijă pe scara improvizată dintr-o 
scândură ca să ajungi jos. De-a lungul câ-
torva secole, bisericii i-a fost dat să treacă 
prin multe, dar fresca s-a păstrat uimitor de 
bine. Picturi de sfinţi (aici fiind pictat pen-
tru prima dată un Sfânt Ioan cel nou de la 
Suceava), chipurile voievozilor, inscripţii 
vechi. În perioada sovietică, biserica a fost 
tranformată în uscătorie de fructe. Au fost 
instalate cuptoare, se făcea focul în interior. 

După câţiva ani pe pereţii bisericii s-a pus 
un strat de funingine, acoperind picturile, 
iar cei care n-au vizitat-o mai înainte, nici 
n-aveau de unde să ştie ce comoară se-as-
cunde sub pereţii negri. 

Aproape accidental cineva din condu-
cătorii de pe-atunci a descoperit fresca şi-a 
dat un semn de alarmă. Au fost făcute câ-
teva lucrări de restaurare, au fost evacuate 
cuptoarele, însă ţinând cont de valoarea 
picturilor e nevoie de o îngrijire mai deo-
sebită, condiţii adecvate de temperatură, 
umiditate. Din cauza acoperişului şubred, 
ploaia pătrundea în interior, având de su-
ferit pereţii, dar mai ales fresca. Datorită 
Ambasadei SUA la Chişinău a fost restau-
rat acoperişul. Acum arată mult prea diferit 
decât cel autentic, însă aceasta a fost unica 
soluţie de a păstra interiorul bisericii. Din 
păcate, aceasta a fost prima şi ultima încer-
care mai serioasă de a salva biserica. 

Sub ochii noştri se distruge un monu-
ment unic. Deşi s-a încercat de mai multe 
ori restaurarea bisericii, de fiecare a fost în 
van – alte nevoi, alte priorităţi. Dar încă 
nu-i târziu să ne vindecăm de indiferenţa 
faţă de patrimoniul ce ne-a mai rămas. 

Probabil că suma necesară pentru re-
construcţia bisericii e mult prea mare pen-
tru Ministerul Culturii, nemaivorbind de 
Consiliul Raional Căuşeni. Dar împreună 
(dacă migranţii s-ar implica) se poate! 

Ar fi de dorit să ne implicăm acum cât 
nu e prea târziu. Dealtfel în scurt timp vom 
găsi câţiva pereţi dărâmaţi şi, poate, o plăcu-
ţă ce-ar aminti că acolo a fost cândva un mo-
nument de o importanţă internaţională. 

oXaNa greadceNco



Persoană de contact: 
FLOREA ŞTEFAN

Publicitate în revista 

Eficient şi Avantajos!
„Pro Diaspora” – prima revistă (ediţie coloră) 

despre şi pentru migranţii 
din Republica Moldova

Cine sunt cititorii noştri?
Cetăţenii R. Moldova aflaţi peste hotare, în 

special în ţările din Uniunea Europeană, 
la muncă şi studii şi familiile lor din R. 

Moldova. 

Avantajele colaborării cu „Pro Diaspora”: 
- Tiraj lunar de 10.000 de exemplare; 

- Circa 40.000 de cititori timp de o lună;   
- Distribuire în oraşele din Marea Britanie, 
Italia, Austria, Portugalia, Spania, Franţa şi 

Belgia, dar şi-n R. Moldova; 
- Versiunea on-line a revistei, inclusiv şi 

publicitatea dvs., 

Despre ce scrie „Pro Diaspora”?
În fiecare ediţie puteţi citi despre drepturile, capacităţile, comunităţile, 
remitenţele, problemele şi perspectivele moldovenilor din străinătate.

Pentru a plasa publicitate în revista „Pro Diaspora” 
contactaţi AO Asociaţia Mediatică „Pro-Diaspora”

Adresa: str. Onisifor Ghibu 7/1, of.65, 
mun. Chişinău, R. Moldova
Tel. :  (+373 22) 58-86-21, 

(+373 79) 112516, (+373 69) 112516 

E-mail:  floreastefan@pro-diaspora.com, 
stefanflorea@ymail.com

poate fi accesată la www.prodiaspora.md 
şi www.pro-diaspora.com 

- Preţuri avantajoase la publicitate!



Spectacolul va avea loc în luna 
iunie 2010 la Paris și Londra.

Informaţii pentru rezervarea și procurarea biletelor:

Connexions Moldavie (Franţa)
Preşedinte – Violeta Griţcan Tel.: +33672909012

Email: vigritcan@yahoo.fr web: http://www.connexions-moldavie.fr

COMUNISON RC (Marea Britanie)
Preşedinte – Serafim Florea Tel.: +447703016947

Email: info@comunison.net, web: floreaserafim@pro-diaspora.com

Formaţia

vine la 
Bruxelles 
şi Paris!

Concertele 
vor avea loc 

în luna 
mai 2010.

Connexions Moldavie (Franţa)
Preşedinte – Violeta Griţcan Tel.: +33672909012

Email: vigritcan@yahoo.fr web: http://www.connexions-moldavie.fr

ACUM Belgia
Preşedinte – Vitalie Luca Tel.: +32486540314; 

Email: lucavitalie@gmail.com  

Vicepreşedinte – Viorel Bichir Tel.: +32485796794 
Email: bikirvio@gmail.com


